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ВСТУП 

 

Сьогодні агробізнес спрямований на вирощування 

високопродуктивних олійних культур, які є ринково-привабливими. 

Серед біологічного асортименту та агротехнічних можливостей вагоме 

місце відводиться  редьці олійній. Добре відома раніше дана культура 

в умовах змін клімату може проявляти себе як відмінна кормова 

культура, весняні післяукісні та післяжнивні посіви є вагомим 

джерелом зелених кормів у системі конвеєрного виробництва. Її можна 

вирощувати в монокультурі і в травосумішах. За короткого 

вегетаційного періоду (40–50 діб) вона формує 30–70 т/га 

листостеблової маси збалансованої за вмістом перетравного протеїну. 

Велика її цінність полягає у відродженні родючості виснажених 

ґрунтів, як замінник органічних добрив при заорюванні біомаси. 

Надзвичайно вагоме й агротехнічне значення цієї культури: очищає 

ґрунт від нематод, дротяників, патогенних організмів, збагачуючи його 

комплексом корисних речовин (органічна речовини, азот, фосфор, 

калій, мікроелементи), запобігає кореневим гниллям і є антагоністом 

злісному пирію. Причинами обмеженого поширення цих культур є 

недостатня кількість добазового насіння та недосконалість елементів 

технології вирощування, що вимагає додаткових наукових досліджень. 

Удосконалення елементів технології вирощування сортів редьки 

олійної, за рахунок використання генетичного потенціалу нових 

сортів, передпосівної обробки насіння та позакореневого застосування 

мікродобрив на фоні основного мінерального живлення рослин 

сприятиме виробництву достатньої кількості насіння для забезпечення 

господарств різних організаційно-правових форм регіону насіннєвим 

матеріалом. Розширення посівних площ забезпечить поповнення 

ресурсів рослинницької олії і  кормового – білка. Добір і оцінка 

екологічно-пластичних сортів олійних культур нового покоління з 

вищою на 15–20 % врожайністю та на 5–10 % – посівною якістю 

насіння сприятиме ефективній сортозаміні, а прискорені методи 

виробництва насіння забезпечать необхідні для регіону об’єми.    
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РОЗДІЛ 1 

 

РЕДЬКА ОЛІЙНА – ЦІННА КУЛЬТУРА ШИРОКОГО 

СПЕКТРУ ВИКОРИСТАННЯ   

 

У сучасних технологіях вирощування сільськогосподарських 

культур важливим є орієнтування на широке використання біоресурсів 

відповідних ґрунтово-кліматичних зон, підзон з метою максимального 

використання біомаси, як основних, так і проміжних культур різного 

виду в різні строки з метою накопичення органічного вуглецю, 

створення умов для відтворення потенціалу ґрунтової родючості та 

зниження темпів деградації грунтів. У таких біологізованих і 

органічних технологіях широко залучаються сидеральні культури, що 

забезпечують підвищення коефіцієнту продуктивності сівозмінної 

площі, оптимізують попередники у варіантах повторних та беззмінних 

посівів, особливо за короткої ротації та сприяють додатковому 

нагромадженню органічної маси у ґрунтовому профілі. Редьку олійну 

(Raphanus sativum d. var. oleifera Metrg.) довгий час вважали мало 

поширеною культурою, однак зацікавленість до її вирощування за 

остання роки зросла через виробництво зелених, концентрованих 

кормів, технічних олій, шроту і макухи. Різностороннє її використання 

сприяє розширенню  площ посіву в світі,  які сягають понад 200 тис. 

га, а висока ціна на насіння зацікавлює виробників до вирощування 

культури в різних ґрунтово-кліматичних зонах України [1, 2]. 

 

1.1 Народногосподарське значення  

Редька олійна – відома рослина сімейства хрестоцвітих. 

Насіннєва продуктивність культури висока – 2,0-2,5 т/га. Вміст олії в 

насінні складає 40-50 %, у макусі – 10 %, а вміст білка досягає 37 %, 

при цьому білок збалансований за всіма незамінними амінокислотами. 

Її використовують в: кулінарії, харчовій галузі, фармакології, 

косметології, виробництві біопалива. У 100 кг зеленої маси міститься 
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12–16 кормових одиниць сухої речовини, багато вітамінів, макро- і 

мікроелементів. Сирий протеїн (26–29 %) багатий мінеральними 

сполуками (сірка, фосфор, кальцій, каротин). Навіть у післяжнивних 

посівах утворює до 30 т/га високобілкової маси, яку згодовують усім 

видам тварин і птиці в сумішах із зерновими – вівсом, кукурудзою, 

суданкою. У суміші з ярою викою  та іншими бобовими культурами 

накопичує до 200 кг/га біологічного азоту [3]. У їжу вона не придатна, 

однак овочівники вважають редьку олійну цінним добривом. Крім 

того, що вона сидерат з унікальними властивостями,  служить 

кормовою культурою і медоносом. Вирощування в приватних і 

фермерських господарствах сприяє запобіганню виснаження ґрунту 

після овочевих культур, які виносять із ґрунту корисні компоненти. 

Любителі культури є прихильниками органічного землеробства, яке не 

передбачає використання хімікатів на ділянках. Все більшого 

поширення набувають натуральні добрива із сидератів – однорічних 

культур, які висівають для поліпшення ґрунту. І не тільки для 

городників і власників малих і середніх господарств, а в 

агрохолдингах, тобто тих, хто позиціонує свою продукцію як 

«екологічну». Хоча б з тієї причини, що для вирощування продукції не 

використовують хімічно синтезовані азотні добрива, вважаючи за 

краще отримувати їх із зелені. Гідний і невибагливий представник 

редька олійна займає важливе місце в ряду сидеральних культур. Ця 

культура є чудовим сидератом для покращення фізичних властивостей 

ґрунту та зменшення поширення хвороб, що позитивно впливає на 

продуктивність наступних культур. До переваг цієї культури можна 

віднести її ранню стиглість, високу відтворюваність та можливість 

механізації всіх етапів вирощування. Вона здатна давати високі врожаї 

при різних строках сівби – від ранніх до другої половини серпня. 

Насіннєва продуктивність є високою – 2,0–2,5 т/га [4, 5]. 

Хімічний склад рослин редьки олійної характеризується різним 

вмістом в насінні та  вегетативній масі хімічних речовин і елементів. 

Вміст олії в насінні та її якість залежать від виду, характеристик сорту, 
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удобрення, водного режиму, ґрунту та інших факторів. Ключовим 

чинником для підвищення вмісту олії є впровадження високоолійних 

сортів і гібридів, а також застосування вдосконаленої насіннєвої 

системи. При заорюванні біомаси, синтезована під час росту і розвитку 

рослин значна кількість поживних речовин і хімічних елементів 

інтенсивно використовується наступними культурами [6, 7]. 

Крім агрономії, редька олійна затребувана в кулінарії як продукт 

для вітамінних страв, розмочене у воді листя якої є прекрасною 

основою для салатів. У борщ можна додавати пагони зелені, вони 

містять аскорбінову кислоту, яка насичує страви вітаміном С. Насіння 

редьки містять унікальні ефірні олії, які дозволяють отримувати з 

культури збагачену рослинну олію, але процес надто трудомісткий. За 

смаковими і поживними властивостями масло з редьки схоже з 

кедровим і на 99 % складається з жиру. Вважається низькокалорійним 

і дієтичним продуктом, добре поєднується з овочами і зеленню. Можна 

використовувати для заправки каш і холодних салатів. Не можна 

зловживати листям редьки, вони містять глюкозиди, які можуть 

викликати й отруєння. Низько калорійна та дієтична олія з редьки 

чорної з оригінальним ароматом і гостринкою є продуктом здорового 

харчування і за цілющими властивостями більш доступною 

альтернативою кедровій олії. За холодного способу віджиму редькова 

олія зберігає всі мікроелементи, мінерали та вітаміни в активному 

стані [8]. 

Есенції, отримані з редьки, є основою для виробництва ліків, в 

основному їх використовують для виготовлення вітамінів. Важлива 

роль застосування редьки олійної в медицині яка має знезаражувальну, 

протигрибкову й антипаразитарну дію, сприяє виведенню мокротиння 

при кашлі, застудах (у поєднанні з медом), ефективна проти 

стафілококу, кишкової палички, дифтерії, сприяє очищенню від 

токсинів, відновлює водно-сольовий баланс організму, має сечогінний 

ефект. Її корисний вплив доведено на очищення судин і крові, вона 

сприяє запобіганню руйнуванню червоних кров'яних тілець і 
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утворенню холестеринових бляшок. У травній системі є 

профілактичною при пародонтиті, стимулює вироблення жовчі, 

очищенню жовчних шляхів. Лікує жовтянку, цироз печінки, гепатит, 

сприяє виведенню білірубіну, покращує стан при дизентерії, 

харчовому отруєнні, гельмінтозах, а також шкірні захворювання: 

екземи, виразки, гнійні запалення та захворювання кісток і суглобів. Із 

зеленої маси готують трав’яні збори, які мають заспокійливу дію. 

Напої на основі листя знімають стрес і головний біль [9]. 

У косметиці для масок з усунення веснянок, звуження пор, 

зволоження сухої шкіри, лікування дерматологічних захворювань 

використовують олію в якій містяться відбілюючі компоненти та 

ефірні суміші, отримані з олії. Емульсії мають розслаблюючу та легку 

зігріваючу дію. Для боротьби з облисінням та відновленням структури 

волосся роблять олійні маски (втирають  в голову) [10]. 

В Україні для виробництва біодизелю активно використовують 

олійні культури, такі як соняшник і ріпак, що спричинило значну 

економічну зацікавленість у їх вирощуванні. Це, в свою чергу, 

призвело до перенасичення посівних площ, погіршення структури 

сівозміни для озимих зернових культур, зниження родючості ґрунту та 

інших негативних наслідків. Зростання цін на паливо впливає на 

зниження обсягів виробництва сільськогосподарської продукції, тому 

застосування альтернативних видів палива з редьки олійної дасть 

можливість підприємствам агропромислового комплексу змінити 

структуру посівних площ. Для реалізації енергетичної стратегії 

розвитку нетрадиційних джерел енергії редьку олійну можна вважати 

перспективною сировиною для виробництва біопалива, з урожайністю 

0,5 т/га при нормі висіву 1,5–2,0 млн нас./га та внесенні мінеральних 

добрив у дозі N60P60K60. З неї виготовляють антикорозійну емульсію 

[11, 12]. 

Дана культура визнана як добрий медонос. Її головні переваги - 

тривале цвітіння (до 30 діб) і виділення нектару в прохолодну погоду. 

Збір меду проводять ранньою весною і в середині літа, коли відцвіли 
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інші медоносні культури. Вміст нектару сахарози, фруктози і глюкози 

становить 20 %. Мед має сильний аромат і високі лікувальні 

властивості. Однак мед з редьки залишати на зиму недоцільно оскільки 

він швидко кристалізується [13].  

В екологічному плані редька олійна легко пристосовується до 

різних кліматичних умов. Особливістю є короткий вегетаційний 

період і стислі терміни накопичення зеленої маси, що сприяє якісній 

підготовці ґрунту і добрим умовам для росту та розвитку наступних 

посівів. Вона є ефективним і надійним компонентом біологізованих 

систем удобрення, повністю відповідаючи вимогам стратегії 

органічного альтернативного удобрення для одно- або 

багатокомпонентного використання в різних варіантах строкового 

застосування, і становить альтернативу традиційним системам 

удобрення гноєм та торфокомпостами [14]. 

Збільшення виробництва сільськогосподарської продукції, за 

останні роки в приватному секторі, зокрема в фермерських 

господарствах та на присадибних ділянках з-за відсутності планових 

заходів боротьби, вирощування в монокультурі, використання для сівби 

не завжди якісного насіннєвого матеріалу, негативно впливає на 

фітосанітарний стан посівів. Технології, що можуть бути використані 

на малих площах з застосуванням елементів мінерального живлення, 

простого обладнання та реманенту, а також доступних засобів захисту, 

повинні бути орієнтовані на профілактику захворювань та зменшення 

чисельності шкідників за допомогою організаційно-господарських, 

селекційно-насінницьких, агротехнічних, економічних та інших 

методів. Біологічні та екологічні зміни в етіології шкідників, зумовлені 

багаторічним застосуванням пестицидів, призвели до розвитку у них 

резистентності та значних порушень екологічної рівноваги в 

агроценозах. Це, у свою чергу, вплинуло на динаміку популяцій 

шкідливих і корисних організмів, а також на формування врожаю та 

його якість. У цьому аспекті редька олійна виступає добрим 

фітосанітаром знищуючи збудники хвороб, активно пригнічує 
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нематоди, завдяки швидкому росту забирає бур'яни, навіть пирій та 

менше уражується шкідниками. Вона має високу 

конкурентоспроможність щодо більшості видів бур'янів, що надає їй 

низку важливих переваг порівняно з іншими традиційними кормовими 

культурами [15]. 

 

1.2 Біологічні вимоги культури 

За біологічними особливостями це невибаглива до умов 

вирощування та попередників у сівозміні культура. Вона 

характеризується високою продуктивністю і поживністю; високо 

інтенсивним продукуванням й функціонуванням кореневої системи; 

відносно толерантна до змін строків сівби. Має швидкі темпи 

зростання та сильну позитивну реакцію на мінеральне удобрення, 

високу конкурентоспроможність щодо сегетальної рослинності. У 

складі кормових сумішей ця культура може бути використана для 

багатокомпонентного вирощування разом з іншими культурами, що 

сприяє покращенню фітосанітарного та поживного стану ґрунту. Крім 

того, вона є гарним медоносом, а за заорювання біомаси виступає як 

ефективний засіб відновлення родючості виснажених ґрунтів, 

замінюючи органічні добрива [16]. 

Ріст і розвиток рослин є однією з ключових агробіологічних 

характеристик, яка відображає складну взаємодію генотипу рослин із 

технологічними прийомами та агрокліматичними умовами регіону 

вирощування. Визначення фенологічних фаз росту та розвитку має 

велике значення для встановлення оптимальних строків виконання 

технологічних операцій та оцінки впливу гідротермічних факторів на 

тривалість вегетаційного періоду. Редька олійна характеризується 

швидким ростом: за короткий період від 25 до 40 діб вона розвиває 

значну кількість листкової та кореневої маси, що дозволяє її 

використовувати в умовах посухи та при ранніх строках сівби. 
Рослинна маса редьки олійної в основному складається з листя, яке 

містить високий рівень азоту і має менше співвідношення вуглецю до 
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азоту. Завдяки цьому надземна маса швидше розкладається в ґрунті, 

забезпечуючи наступну агрокультуру ґрунтовим живленням першої 

черги. У той же час корені цієї рослини потовщені і розкладаються 

повільніше, поступово постачаючи ґрунт і рослини поточного посіву 

необхідними поживними речовинами. Крім того, коли зелена маса 

заорюється в ґрунт, вона розкислює його, подібно до внесення вапна, 

оскільки має лужну реакцію клітинного соку [17]. 

Стійка до холоду, посухи та підвищеної вологості. Щільне 

змикання посівів зменшує ріст бур’янів. Продовжує вегетацію при +5 

... + 6 °С, не боїться заморозків до мінус 4 °С. Добре розвинені рослини 

здатні переносити зниження температури до мінус 7 °С. Рослини 

редьки олійної часто називають «біологічним плугом», оскільки вони 

мають потужну стрижневу кореневу систему, яка глибоко проникає в 

підорні шари ґрунту. Це є важливим аспектом у контексті сучасних 

методів нульового та мінімального обробітку ґрунту. Завдяки 

кореневим виділенням, редька олійна сприяє поглинанню 

важкодоступних сполук фосфору, калію, кальцію та сірки з ґрунтово-

вбирного комплексу, які потім використовуються наступною 

агрокультурою в сівозміні. Діаметр кореневої шийки редьки олійної 

становить 2,0–2,5 см (у гірчиці – близько 1,0 см), що дозволяє їй 

проникати значно глибше, ніж корені гірчиці, навіть у важких ґрунтах. 

Це покращує дренованість ґрунту, оскільки надлишки вологи 

переміщуються в нижні горизонти, завдяки чому навесні ґрунт 

швидше досягає фізичної стиглості. Як результат, сівба може бути 

проведена в оптимальні строки [18]. 

Серед основних факторів, що впливають на вимоги виробників 

щодо збільшення посівних площ, є впровадження екологічно 

пластичних, високоврожайних сортів. Глибоке вивчення 

закономірностей росту та розвитку рослин є важливим для розробки 

сучасних сортових технологій їх вирощування. Кожен генотип має 

свій генетичний потенціал продуктивності, який визначається 

поєднанням комплексу морфо-агробіологічних ознак і властивостей. 
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Цей потенціал може бути повністю реалізований тільки за умови, коли 

агроекологічні фактори максимально відповідають характеристикам 

конкретного сорту. Вітчизняна селекція орієнтується на створення 

сортів редьки олійної, які забезпечать високу та стабільну 

врожайність, навіть у умовах різних стресових факторів 

навколишнього середовища в межах конкретної зони вирощування. 

Сортовий асортимент редьки олійної в «Державному реєстрі сортів 

рослин, придатних для поширення в Україні» у 2021 р., представлений 

такими сортами: Веселка (олійна), Либідь (кормова), Кияночка 

(сидерат, кормова), оригінатор – Національний ботанічний сад 

ім. М. М. Гришка НАН України та Журавка (олійні, кормові), 

оригінатор – Прикарпатська державна селекційно-дослідна станція 

Інституту сільського господарства Карпатського регіону НААН. 

Важливо також знати і потреби сорту до агротехніки вирощування, 

щоб по можливості краще використовувати його генетичний 

потенціал. Для зниження ризиків краще в господарстві вирощувати 

декілька сортів різних груп стиглості [19]. 

Редька олійна не потребує особливих витрат і складної технології 

вирощування з технологічної точки зору. Найкращими попередниками 

для нього є озима пшениця, озимий ячмінь, кукурудза, зернові та 

зернобобові культури на зерно, овочі та проміжні культури. Не можна 

сіяти після капустяних культур [20]. 

У ранні строки сівби та залежно від попередника обробіток 

ґрунту включає: оранку на глибину 22–28 см, вирівнювання поверхні, 

культивацію на глибину загортання насіння та коткування. За 

обробітку восени, особливо пізнього, або весняного раннього – оранку 

можна замінити поверхневим обробітком важкими дисковими 

боронами 2–3 сліди на глибину 8–10 см, і  вирівнюванням поверхні 

поля  коткуванням [21, 22]. 

Для вирощування на зелений корм застосовується звичайний 

рядковий спосіб сівби з шириною міжрядь 15 або 30 см. 

Рекомендована норма висіву насіння в чистих посівах становить 2–
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3 млн схожих насінин на гектар (16–20 кг), у сумішках – 4,1 млн 

схожих насінин на гектар (120–140 кг), а редька висівається в кількості 

1–2 млн схожих насінин на гектар (8–16 кг). Редьку олійну висівають 

на більш ранні терміни. Спосіб посіву залишається таким самим, як і 

для вирощування на зелений корм. Глибина загортання насіння 

складає 2–4 см. Для прискорення розмноження насіння в насіннєвих 

розсадниках його висівають широкорядним способом (45–70 см) з 

нормою висіву 4–5 кг/га. За широкорядної сівби, перевагами якої є 

стійкість рослин до вилягання, утворення більшої кількості бобів, що 

підвищує врожайність насіння; можна застосовувати 1–2 міжрядні 

культивації. Система основного і додаткового внесення добрив може 

впливати на врожайність посівів і якість продукції. Залежно від 

родючості ґрунту норма внесення органічних і мінеральних добрив під 

основний обробіток становить 40–60 т/га та N60-120P40-60К40-60. На фоні 

органіки норму мінеральних добрив зменшують вдвічі [23–30]. 

Догляд за посівами полягає у боротьбі зі шкідниками та 

хворобами, що застосовують на посівах озимого ріпаку. Редьку олійну 

пошкоджують блішки хрестоцвіті та капуста ріпакова цвітна, обробку 

яких проводять у разі появи: блішки – при проростанні рослин, проти 

капусти цвітної – у період бутонізації. Якщо в досходовий період 

утворюється ґрунтова кірка, її руйнують боронуванням ротаційними 

сапами. На широкорядних посівах проводять 2–3 розпушування 

міжрядь [31–33]. 

Завдяки характерному запаху ефірної олії перешкоджає 

розмноженню в ґрунті шкідників – нематод, дротяників, збільшує 

чисельність дощових черв’яків і корисних мікроорганізмів [34, 35].  

У нашій країні сформувалася ситуація, коли використання 

мінеральних добрив для вирощування редьки олійної розглядалося як 

необов’язкова операція, і в найкращому випадку проводилося за 

залишковим принципом. Однак результати досліджень показують, що 

редька олійна висуває вимоги до рівня живлення, які не поступаються 

вимогам ріпаку, який відомий своєю значною вибагливістю. Ряд 
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вчених стверджують, що підвищення доз мінерального живлення 

більше N60 під редьку олійну призводить до збільшення вегетативної 

маси, але не змінює урожайність насіння. У періоди вегетації 

поглинання рослинами елементів живлення редькою олійною є різна. 

На фазу бутонізації-початок цвітіння потреба в азоті і калію є 

найвищою. У період масового цвітіння-формування насіння  рослини 

найбільше потребують сірки, фосфору і магнію [36–40]. 

Заключним і найвідповідальнішим технологічним моментом 

вирощування продукції рослинництва є збирання врожаю. Збирання на 

зелену масу починають у фазі бутонізації – початку цвітіння, на силос 

– під час зав’язування стручків. Для інтенсивного відростання рослин 

у посівах висота зрізу багаторазового використання не менше 6–8 см. 

Насіння редьки дозріває не дружно, але міцно тримається в стручках, 

тому строки збирання залежать від термінів (70 % висихання стручків). 

Збір проводять як прямим комбайнуванням, так і роздільним при 

пожовтінні стручків у середній частині центральних і бічних стебел. 

Сучасні способи збирання забезпечують повну механізацію всіх 

процесів і в стислі терміни дають можливість зібрати врожай з 

мінімальними втратами при збереженні високої якості насіння. Для 

заготівлі світло-коричневого насіння більше підходить двофазний 

спосіб, коли редьку ріжуть на рулетики. Його ефективність 

обумовлена зниженням  розтріскування стручків, що дозволяє не 

поспішати зі збором у вологу погоду [41, 42]. 

 

1.3 Макро- і мікродобрива в технології вирощування олійних 

культур 

Раціональне удобрення рослин редьки олійної макро- і 

мікродобривами, яке б передбачало сучасну систему живлення з 

урахуванням основного внесення, передпосівної обробки насіння та 

позакореневих підживлень є вузьким місцем в технології вирощування 

даної культури і викликає все більшу зацікавленість в дослідників та 

виробників. Вчені стверджують про позитивний вплив оптимального 
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живлення рослин на величину врожаю, хімічний склад насіння, зеленої 

маси, стійкість рослин до стресових факторів (низьких та високих 

температур), хвороб. За нестачі любого з елементів порушуються 

обмінні процеси, затримується ріст і розвиток рослин проходять 

небажані морфологічні зміни в окремих органах, що негативно впливає 

на їх відмирання, деформацію стручків , зменшує кількість насінин в 

стручку та призводить до отримання щуплого насіння [43, 44].  

Дослідженнями підтверджено, що за високих норм азотних 

добрив рослини формують добре облиствлений, високорослий 

стеблистій та забезпечують оптимальну площу листкової поверхні, що 

сприяє зростанню фотосинтетичного потенціалу, максимального за 

оптимального і надлишкового вологозабезпечення. Однак в результаті 

затінення та підвищення конкуренції за світловий режим 

фотосинтетична активність окремої рослини  може знижуватися. За 

умов достатнього удобрення рослин редьки олійної збільшується на 

80–104 % вихід кормових одиниць, перетравного протеїну на 88–116 

%, та кормопротеїнових одиниць – на 84–110 %. Позитивний їх вплив 

спостерігали на амінокислотний склад листостеблової маси редьки 

олійної за якого підвищувався на 3–5 % вміст аспарагінової кислоти, 

17–20 % вміст гліцину, 7–9 % вміст аланіну та інших амінокислот – 4–

5 % [45].  

Рекомендації щодо удобрення редьки олійної визначаються 

ґрунтово-кліматичними умовами зони вирощування, напрямком 

використання культури, забезпеченістю ресурсами господарства і 

варіюють в широкому діапазоні на дерново-підзолистих та світло-

сірих опідзолених ґрунтах – N90-100 P90-100K90-120, торфових та дернових 

– N30-60P45-60K60-90, темно-сірих та чорноземів опідзолених – N30-90 P30-90 

K30-90 [46].  

Про позитивну роль азотних добрив на більш інтенсивне 

формування квіток, а калію на прискорений розвиток насіння вказують 

дослідження Я. А. Цапар. На варіантах з їх внесення у зібраного 

насіння нового врожаю відмічали підвищення на 2–4 % енергії 

проростання та на 1 % лабораторної схожості. Мінеральні добрива 
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забезпечували більший на 4–8 % вихід крупної фракції за рахунок 

формування насіння з вищою на 1,3–2,0 г масою 1000 насінин. Високі 

норми застосування мінеральних добрив (понад 120 кг/га д.р.) 

стимулюють інтенсивний розвиток вегетативної маси редьки олійної, 

однак це призводить до зниження насіннєвої продуктивності, 

подовження фенологічного розвитку, накопичення нітратів у 

листковій масі, вилягання рослин у період формування зеленого 

стручка та погіршення якості врожаю [47]. 

Необхідним елементом є фосфор. Він контролює обмінні процеси 

в рослина і є джерелом енергії, входить до складу ДНК і РНК, а також 

багатьох інших речовин. За наявності достатньої кількості фосфору в 

ґрунті активно формується міцна та розгалужена коренева система 

редьки олійної, що дає змогу рослинам використовувати вологу та 

поживні елементи з глибших шарів ґрунту. Позитивний вплив даного 

елементу полягає в підвищенні стійкості культури проти вилягання та 

своєчасному утворенню генеративних органів рослин. Оптимальне 

забезпечення даним елементом сприяє стимуляції  процесу утворення 

насіння і прискорює його дозрівання, а недостатнє–затримує цвітіння. 

Зовнішні ознаки фіолетового забарвлення листків вказують на  

дефіцит даного елемента [48]. 

Калійні мінеральні добрива відіграють вирішальну роль для 

збільшення врожайності сільськогосподарських культур і покращення 

їх якості. За недостатнього їх внесення в грунт нітратні добрива не 

перетворюються в білок, а залишаються у вигляді нітратів, які є 

отруйними для організму людини. Вони сприяють синтезу та 

накопиченню вуглеводів, підвищують стійкість рослин редьки олійної 

до вилягання та хвороб, збільшують кількість насіння на рослині та 

масу 1000 насінин, що має суттєвий вплив на їхню продуктивність [49]. 

Фізіологічна роль магнію полягає в його впливі на активність 

численних ферментів. Він відіграє важливу роль у процесі 

фотосинтезу, активуючи фермент, що каталізує залучення СО2 до 

фотосинтетичних процесів. За отримання високої врожайності зростає 

потреба в магнію який бере участь в синтезі АТФ-носіїв енергії в 
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рослинах. Під його впливом формується потужна коренева система та 

підвищується вміст олії в насінні [50]. 

Важливим елементом для живлення редьки олійної є сірка. Вона 

є складовою частиною амінокислот, жирних кислот і вітамінів, а також 

бере участь у формуванні хлорофілу. При її дефіциті сповільнюється 

синтез білка, гальмується ріст рослин, зменшується кількість стручків 

на рослині та насінин у них, а також погіршується якість насіння через 

зниження вмісту олії. Оскільки вона не зв’язується з частинками 

ґрунту, на легких і бідних гумусом ґрунтах то вимивається, що 

призводить до її дефіциту для рослин. Однак надмірна норма внесення 

сірки (понад 60 кг/га) підвищує вміст глюкозинолатів в ріпаку. За 

даними німецьких вчених найбільше (0,5–1,0 кг) засвоєння сірки 

починається від фази стеблування до опадання квіток [51]. 

При вирощуванні редьки олійної на кислих, піщаних ґрунтах з 

високим вмістом заліза та низьким рівнем фосфору важливим 

елементом є молібден. Він бере участь у синтезі вітамінів, хлорофілу 

та вуглеводному обміні. При його дефіциті на рослинах хрестоцвітих 

спостерігається зниження росту, відмирання точки росту, затримка 

цвітіння, що призводить до зниження продуктивності. У рослинах 

олійних культур, що страждають від дефіциту молібдену, на нижніх 

листках утворюються некротичні плями, що призводять до некрозу 

країв листових пластинок, які на краях скручуються і набувають 

ложкоподібної форми. Черешки листків і квітконоси можуть 

розщеплюватися або подовжуватися, а кількість квіток зменшується 

[52]. 

Я. Г. Цицюра [53] зазначає, що сучасні методи мінерального 

живлення повинні бути адаптованими до умов гідротермічного 

забезпечення регіону та враховувати біологічні особливості культури, 

зокрема сортову архітектуру. Останнім часом оцінка ефективності 

добрив змінюється в бік фітоценологічного підходу, який 

технологічно інтегрується в стратегію точного землеробства. Ця 

стратегія перетворює підхід від загальних принципів до 

індивідуальних, дозволяючи оцінювати агрофітоценоз конкретної 

культури з урахуванням її індивідуального розвитку та стресових 
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факторів, що виникають при дотриманні певних технологічних норм 

вирощування. У фітоценологічному підході мінеральні добрива 

розглядаються як чинники, що регулюють стрес, і оцінюються як 

стимулятори для забезпечення різних життєвих класів рослин, зокрема 

різних ідіотипів. Хоча питання віталітетної стратегії агрофітоценозів 

вже частково розроблені, застосування цих аспектів для оцінки 

ефективності мінерального живлення рослин є новим у практиці 

створення технологій вирощування конкретних культур. Така 

практика включає основні елементи, як-от норма висіву, площа 

живлення рослин та удобрення, які мають ефективно поєднуватися та 

посилювати два попередні чинники. Такий підхід є особливо 

важливим і доцільним для культур, які мають високий рівень 

модифікаційної мінливості на етапі репродуктивного зусилля та 

індивідуальних параметрів насіннєвої продуктивності і є чутливими до 

змін посівних параметрів під час технологічного закладення і 

формування агрофітоценозів. Оскільки редька олійна відноситься саме 

до таких культур, застосування фітоценологічної оцінки удобрення 

для неї є необхідним і обґрунтованим.  

Світовий досвід використання добрив наочно демонструє, що 

вони сприяють формуванню врожаю на 40–50 % [54, 55]. 

Сьогодні виробництво в більшості використовує складні добрива 

до складу яких входить два, або більше дефіцитних елементів живлення 

рослин [56–59]. Промисловість випускає повні комплексні добрива 

елементи живлення яких знаходяться переважно в водорозчинній 

легкодоступній для рослин формі. До добрив, що містять NPK, 

відносяться: нітрофоска, нітроамофоска, а також неповні добрива, що 

містять два основних поживних елементи, зазвичай азот (N) і фосфор 

(P), такі як амофос, нітрофос, нітроамофос. Крім того, існують рідкі 

комплексні добрива, які можуть бути як повними, так і неповними, а 

також пресовані добрива, зокрема фосфорно-калійні [60, 61].  

У складі однієї хімічної сполуки містять кілька поживних 

елементів: амофос (NH4H2PO4), діамофос (NH4) 2HPO4, калійна селітра 

(KNO3) та інші. Зокрема, амофос містить 10–11 % азоту та 47,0–48,5 % 

фосфору, здебільшого у водорозчинній формі, і випускається у 



Агробіологічні особливості вирощування редьки олійної в Західному Лісостепу України 

Монографія                                           18                         ISBN  978-617-8433-06-2 

 

гранульованому вигляді. Завдяки наявності азоту, це добриво є більш 

ефективним порівняно з суперфосфатом [62].  

Найбільш ефективним є використання комплексних добрив, які 

збагачені мікроелементами [63, 64].  

Використання лише макродобрив або високих норм азоту в 

агротехнологіях не дозволяє досягти бажаних результатів, особливо в 

контексті отримання високоякісної рослинницької продукції. Важливу 

роль у вирішенні цієї проблеми відіграють мікродобрива, зокрема ті, 

що містять фізіологічно активні речовини (фітогормони, аміно- і 

карбонові кислоти) та допоміжні сполуки, які пом'якшують воду, 

регулюють рН, зменшують піноутворення, запобігають швидкому 

випаровуванню з листя та змиванню дощем. Ґрунт вважається 

недостатньо багатим на мікроелементи, якщо кількість їх рухомих 

форм не перевищує таких значень: бору – 0,5; марганцю – 400; цинку 

– 0,3; молібдену – 0,2; міді – 5–10; кобальту – 1,5–2,5 мг на 1 кг сухого 

ґрунту. Особливу цінність мають мікродобрива нового покоління – 

хелатні форми, асортимент яких нині налічує понад 500 найменувань 

[65–67]. 

Дослідження показали, що для нормального розвитку рослинного 

організму, окрім макроелементів, необхідно ще 17 мікроелементів, 

роль яких у живленні рослин є надзвичайно важливою. Зокрема, мідь, 

молібден, марганець, кобальт, цинк, бор та інші елементи стимулюють 

активність численних ферментних систем у рослинах і покращують 

засвоєння поживних речовин з ґрунту та добрив. Тому мікроелементи 

не можуть бути замінені іншими речовинами, і їх нестача обов'язково 

повинна бути компенсована [68].  

Дослідження, проведені в останні роки, показали, що 

мікроелементи для рослин є найбільш ефективними у вигляді 

комплексонатів (хелатів) металів. В Україні вперше виробництво 

мікродобрив на хелатній основі було організовано в Науково-

дослідному центрі «Реаком» (м. Дніпро). Асортимент мікродобрив 

«Реаком» включає понад 15 комбінацій, таких як Тенсо Коктейль, 

Кристалон, Нітрабор, Брексіл, Квантум та інші, що застосовуються для 
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обробки насіння та позакореневого підживлення рослин, з 

урахуванням потреб різних культур і ґрунтів [69].  

Для позакореневого підживлення редьки олійної ефективними є 

мікродобрива, що містять бор, марганець та цинк, зокрема: Росток 

олійний, Еколист Монобор, Еколист Мікро РБ, Нутрівант Плюс 

олійний, Гранубор Натур. Ці препарати є надійним джерелом 

мікроелементів, забезпечуючи оптимальний баланс ростових процесів 

та якісну диференціацію окремих частин рослини в гармонійному 

поєднанні. Періоди і фенологічні фази внесення наведених препаратів 

(з аналогом ріпаку ярого) на редьці олійній проводять у передпосівній 

обробці насіння (Росток олійний, 2,5–3,0 т/т), фазі розетки 5–9 листків 

(Нутріванта Плюс ТМ олійний, 2,0–3,0, Росток олійний), в період 

змикання листя в рядках (2,0–4,0 л/га, Нутріванта Плюс ТМ олійний, 

Росток олійний), в бутонізаціі (2,5–5,0 л/га Росток олійний; 2,0–3,0 

л/га, Нутрівант Плюс ТМ олійний; 1,5–2,5 л/га Еколист Мікро РБ; 0,8–

1,0 л/га Гранубор Натур, Росток Бор; 2,0–3,0 л/га Росток; в період 

стеблування – бутонізації (при використанні редьки олійної на 

силосування та насіння) 2,0–3,0 л/га, Росток Макро. Слід відзначити, 

що експериментальної перевірки з етапів застосування більшості 

мікродобрив в технології вирощування редьки олійної і  ефективності 

більшості форм  недостатньо вивчені, а рекомендації взято як для 

ріпаку ярого та загальної групи капустяних [70].   

Особливу увагу заслуговують водорозчинні рідкі комплексні 

добрива, які містять основні макро- і мікроелементи. Найбільш 

ефективним є підживлення в фази стеблування – бутонізація азотними 

добривами в нормі 20–40 кг/га д.р. з використанням амідних та 

амонійно-нітратних форм. Цей агрозахід проводять у період 

достатнього   та   помірного   вологозабезпечення   з   урахуванням  

схильності редьки олійної до стеблового вилягання [71, 72]. 

Удосконалена система живлення  редьки олійної повинна 

забезпечувати не лише високу врожайність і якість продукції 

вирощеної продукції, а й очікувані економічні показники 

ефективності. На цей важливий господарський показник впливає 

раціональне й ефективного використання сортами родючості ґрунтів, 
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вміння регулювати вплив умов навколишнього середовища на ріст і 

розвиток рослин, оптимальне поєднання фізіологічних, агротехнічних 

і господарсько – організаційних факторів вирощування культури. 

Визначено, що вплив мікродобрив на приріст урожайності 

сільськогосподарських культур в середньому складає 10–12 % [73, 74].  

Серед методів застосування макро- та мікродобрив можна 

виокремити: внесення під основний обробіток ґрунту, передпосівну 

обробку насіння та обробку рослин по листу. Варто відмітити, що 

внесення мікроелементи безпосередньо в ґрунт є недоцільним з 

приводу засвоєння рослинами лише 0,1–1,0 % [75–77].  

У сучасних інтенсивних технологіях вирощування 

сільськогосподарських культур передпосівна обробка насіння 

мікродобривами в поєднанні з протруйниками є важливим чинником 

для підвищення врожайності та покращення якості рослинної 

продукції [78–80]. 

Для забезпечення рослин усіма необхідними макро- та 

мікроелементами найбільш ефективним методом є позакореневе 

підживлення, при якому мікроелементи швидше поглинаються 

листям, ніж кореневою системою рослин [81–85]. 

Позакореневе підживлення рослин дозволяє забезпечити рослини 

мікроелементами у критичні фази розвитку, зокрема в період 

максимального росту і диференціації тканин. Якщо підживлення 

здійснюється під час відновлення весняної вегетації (фаза кущіння), 

вміст елементів залишається стабільним до кінця вегетації і суттєво 

впливає на ріст, фотосинтез і продуктивність рослин. У разі запізнілого 

підживлення (період від початку фази колосіння до наливу зерна) 

ефект макро- і мікроелементів на врожайність зменшується, але їх 

вплив на якість вирощеної продукції стає більш вираженим [86–91]. 

В даний час в господарствах часто використовують 

однокомпонентні мікродобрива у вигляді мінеральних солей або їх 

сумішей в одному баковому розчині через їх низьку вартість та 

доступність. Це здебільшого сульфати міді, цинку, марганцю, 

кобальту, молібдат амонію, розчин кристалічного йоду, ванадат 

натрію або амонію, борна кислота чи бура. Перевагою сульфатів є те, 



Агробіологічні особливості вирощування редьки олійної в Західному Лісостепу України 

Монографія                                           21                         ISBN  978-617-8433-06-2 

 

що, крім мікроелемента, вони постачають сульфат-іон, сірка якого 

добре засвоюється рослиною. Однак практика показала, що мінеральні 

солі мікроелементів мають меншу ефективність порівняно з хелатними 

сполуками, оскільки хелати в дозах, що в 2–10 разів менші, ніж 

мінеральні солі (в еквіваленті мікроелементів), забезпечують такі ж 

прирости врожаю основних сільськогосподарських культур. Ці 

сполуки є відмінними помічниками для рослин, оскільки дозволяють 

засвоювати мікроелементи на рівні майже 90 %, що значно зменшує 

хімічне навантаження на ґрунт. За своєю структурою вони близькі до 

природних речовин, не токсичні, безпечні для навколишнього 

середовища і мають високу ефективність для рослин (в 2–10 разів 

більшу, ніж інші форми). Вони не зв’язуються в ґрунті і не руйнуються 

під впливом мікроорганізмів чи інших сторонніх факторів, є 

стабільними в широкому діапазоні кислотності ґрунтів і сумісні з 

майже всіма мінеральними добривами [92–94]. 

Основні мікроелементи, необхідні для росту рослин, включають 

Fe (залізо), Mn (марганець), Cu (мідь), Zn (цинк), B (бор), Mo 

(молібден) та Co (кобальт). Вони беруть участь у фізіологічних і 

біохімічних процесах, впливають на вуглеводний і азотний обмін, 

транспортування макроелементів та цукрів, сприяють синтезу 

хлорофілу, активують фотосинтез і діяльність ферментів. Незважаючи 

на різницю в кількості потреби, кожен мікроелемент виконує свою 

специфічну функцію, тому замінити один елемент іншим неможливо. 

Недостача будь-якого з них призводить до порушень обміну речовин і 

фізіологічних процесів, що негативно впливає на ріст і розвиток 

рослин, їх стійкість до холоду, посухи, хвороб і несприятливих умов 

навколишнього середовища, що, в свою чергу, знижує врожайність і 

якість продукції [95–98].  

Ряд досліджень, присвячених мінеральному живленню редьки 

олійної, підтверджують, що ця культура має високі вимоги до умов 

живлення та технології вирощування. Вона забезпечує стабільні і 

високі врожаї лише за умови внесення як органічних, так і мінеральних 

добрив у ґрунт. На такому фоні можна досягти збільшення 

врожайності до 70 %, решта приросту залежить від інших 
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агротехнічних заходів. Я. Г. Цицюра та Т. В. Цицюра наголошують, що 

редька олійна є культурою, яка чутливо реагує на використання 

мінеральних добрив, зокрема азотних, і має свої особливості в 

засвоєнні мікроелементів [99].  

М. В. Радченко радить сільськогосподарським виробникам 

півдня України, які спеціалізуються на вирощуванні товарного насіння 

олійних капустяних культур, використовувати одно- або двократне 

позакореневе підживлення озимого ріпаку, гірчиці сизої та білої 

рідким комплексним мінеральним добривом ТМ «Гілея». Це добриво, 

на відміну від традиційного підживлення 10 % розчином сечовини, 

позитивно впливає на динаміку біометричних показників, екологічну 

пластичність, врожайність і якість насіння, а також має вищу 

екологічну доцільність та енергетичну ефективність [100]. 

Дослідники підкреслюють важливість збалансованого живлення 

рослин макро- та мікроелементами для реалізації потенціалу редьки 

олійної та досягнення високої якості продукції. Фосфор, калій і магній 

сприяють підвищенню стійкості рослин до хвороб та водного стресу, а 

також позитивно впливають на збільшення вмісту білка і жиру. На 

виповненість і рівномірніше дозрівання насіння великий вплив має 

фосфор. Азот збільшує вміст білка і жиру, змінює хімічний склад 

останнього [101–104].  

Ю. А. Утеуш  зазначав,  що  розвиток  технологій  вирощування 

редьки олійної обмежується через недостатню кількість сортових 

ресурсів, що ускладнює оптимізацію системи удобрення цієї культури, 

зокрема для кормових та насінницьких цілей [105].  

Редька олійна, порівняно з іншими сільськогосподарськими 

культурами, є пластичною культурою, однак високі врожаї можна 

отримати лише за її забезпечення необхідними за кількістю (і в 

оптимальному співвідношенні)  факторами, що впливають на ріст і 

розвиток рослин. Основним їх них є питання системи живлення за 

рахунок різних норм внесення мінеральних добрив, мікродобрив, у 

різні фази розвитку культури, яке має ряд розбіжностей і діаметрально 

протилежних тверджень, особливо для конкретних ґрунтово-
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кліматичних  зон  вирощування,  що  визначило  характер  і  напрямок  

наших досліджень[106–110]. 

Надзвичайно важливим є вирощування редьки олійної на насіння 

з подальшим використанням для сидерації як один із методів 

зменшення кислотності ґрунту в Західному регіоні і покращення 

біологічного живлення рослин. За її рахунок відбувається підвищення 

продуктивності сільськогосподарських культур і зменшення 

негативних економічних і екологічних наслідків, знижується на 30–40 

% використання мінеральних добрив на кислих ґрунтах та 3–8 раз 

менше нагромаджується  в рослинах важких металів і радіонуклідів 

[111–114]. 

Підсумовуючи огляд літературних джерел доцільно відзначити, 

що в Західному Лісостепу України, де зосереджено вирощування 

нішевих олійних культур, розвиток виробництва насіння має бути 

спрогнозований та організований через розробку науково-виробничих 

програм. Ці програми повинні охоплювати вирішення основних 

виробничих завдань наукового супроводу, зберігаючи координацію 

робіт, додаткове фінансування важливих розробок та контроль за їх 

виконанням. 

У ґрунтово-кліматичних умовах досліджуваної зони з 

достатньою кількістю опадів, низькою природною родючістю ґрунту, 

редька олійна є цінною кормовою та сидеральною культурою.  

Виробникам культури пропонуються до вирощування ряд сортів 

створених в різних ґрунтово-кліматичних зонах, які відрізняються за 

морфологічними ознаками та господарськими властивостями.  

Вивчення їх реакції на конкретні умови вирощування та 

розроблені ефективні елементи технології є важливим у теоретичному 

і практичному значення і дає можливість визначитись у 

найпродуктивніших сортах та виробити достатню кількість базового 

насіння для розширення посівних площ в регіоні. 
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РОЗДІЛ 2 

 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ҐРУНТОВО-КЛІМАТИЧНИХ 

УМОВ ЗОНИ ЗАХІДНОГО ЛІСОСТЕПУ 

 

Зона Лісостепу охоплює смугу, що тягнеться від Карпат до 

східних кордонів України, займаючи площу більше 14 млн га, з яких 

понад третина (33,6 %) є сільськогосподарськими угіддями. Вона 

характеризується неоднорідністю ґрунтово-кліматичних умов, що 

зумовлюють особливості насичення складу культур у сівозмінах 

рекомендованих для вирощування. При складанні сівозмін 

враховуються умови зволоження ґрунту, від показника, якого залежить 

вибір попередника для кожної наступної культури та їх вплив на 

режим вологості. Львівська область розташована в підзоні достатнього 

зволоження, де річна кількість опадів становить 570–600 мм, а за 

вегетаційний період – 380–450 мм. Сума температур понад 10 °C 

досягає 2300–2500 °C, а ГТК варіюється від 1,5 до 1,8 [115].  

За вегетаційний період редьки олійної в роки досліджень 

гідротермічний коефіцієнт (ГТК) був у 2022 р. 0,87 (середнім 

недостатнім), 2023 р. – 1,66 (надлишковим), 2024 р. – 1,16 (оптимальним) 

за норми 1,1–1,6 прийнятої для Західного Лісостепу (рис. 2.1).    

Найбільш строкатими в Україні є ґрунтово-кліматичні умови 

Карпатського регіону, в межах якого виділено чотири природні зони: 

Полісся (27 %), Лісостеп (37 %), Передкарпаття (16 %) та Карпати 

(20 %) з різними ґрунтовими відмінами і погодними умовами 

обумовленими наявністю великих лісових масивів. Пролягаючи з 

північного заходу на схід гори зумовлюють зростання висоти 

місцевості над рівнем моря з 200 до 2000 м і більше. У гірській зоні 

Карпат (де найтепліший місяць – липень) середня багаторічна 

температура повітря коливається від 14,6 до 16,0 °C, у передгір'ї – від 

16,0 до 17,5 °C, а в низинних районах – від 17,5 до 19,0 °C. Розподіл 

тепла в різних природних зонах нерівномірний, що впливає на строки 
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проведення польових робіт та умови для росту і розвитку 

сільськогосподарських культур. Якщо на весні в горах ще 

спостерігається сніг, то в низинній зоні уже проходить відновлення 

вегетації і польові роботи. 

 

 

 

 

 

 

 

Примітка. ГТК – показник зволоження: 0,5–0,7 – слабке; 0,8–1,0 – середнє 

недостатнє; 1,1–1,5 – оптимальне; понад 1,6 – надлишкове.  

Рис. 2.1. Рівень зволоження (2022–2024 рр.) 

 

Більша частина зони Передкарпаття належить до сталого 

зволоження, а гірські райони до надмірного. Територія цієї зони 

розподілена на три ґрунтово-ботанічні області: лісову рівнину, 

лісостепову та гірсько-карпатську, а також буроземно-лісову. Лісова 

рівнина, у свою чергу, поділяється на дві підзони: тайгово-лісову на 

дерново-підзолистих ґрунтах Полісся та листяно-лісову на сірих 

опідзолених ґрунтах.  

 

2.1 Особливості погодних умов у роки проведення досліджень 

та агрохімічна характеристика ґрунту дослідних ділянок 

Абіотичні фактори є важливим складником будь-якої 

екосистеми, зокрема й агрофітоценозу (АФЦ). Їхня особливість 

полягає в тому, що вони некеровані людиною і інколи досягають таких 

рівнів, які можуть спричиняти стрес для культурних рослин. 

Температурні умови весняного періоду сівби ярих олійних 

культур у 2022 р. характеризували переходом через 5 оС в третій декаді 

березня (рис. 2.2). Квітень був холодним. В усі декади температура 
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повітря була нижчою від середньобагаторічних показників, 

середньомісячна становила 6,5 оС за норми 7,4 оС. У першій і третій 

декаді випала велика кількість опадів (31,0 за 16 мм і 44,9 за 19 мм). 

Місячна їх кількість переважала на 31 мм. 

 
Рис. 2.2 Середньодобова температура повітря вегетаційного 

періоду (2022–2024 рр.), оС 

 

Усі три декади травня були теплими і сухими. Температури 

повітря переважали середньобагаторічні показники на 1,6 оС, 1,2 і 

0,4 оС, а кількість опадів була меншою на 21,8 мм, 27,2 та 11,7 мм, 

тобто за місяць випало лише 28,6 %. Середньомісячна температура 

червня була вищою на 3,4 оС, а кількість опадів меншою і становила 

66 % від середньобагаторічної. У липні спостерігали таку ж тенденцію. 

Температурні умови усіх декад були вищими на 0,9–3,8 оС, а кількість 

опадів на 16,5 мм менша до середньобагаторічного показника. 
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У 2023 р. зростання температурного режиму в другій декаді 

квітня до 9,8 оС а в третій до 10 оС та достатня кількість опадів (22,9 і 

20,0 мм) сприяли проведенню сівби гірчиці білої в третій декаді квітня 

(рис. 2.3).  

Запаси продуктивної вологи в шарі ґрунту (–10 см) становили 

16,5 мм і були достатніми для отримання дружніх сходів. У першій 

декаді травня спостерігали незначне на 0,6 оС зниження температури 

повітря і малу кількість опадів – 4,3 мм за багаторічної декадної 24 мм. 

У другій декаді температурний режим дещо зріс (0,5 оС), але кількість 

опадів була не достатньою (12,8 мм за норми 30 мм). У третій декаді 

спостерігали вищу на 2,8оС температуру повітря і лише 41,9 % 

кількість опадів. Другу і третю декади червня характеризували  

великою кількістю опадів яка переважала середньодекадні показники 

на 17,0 і 17,6 мм. У першій декаді липня температура повітря 

підвищилася до 20,5 оС (за 16,7 оС), а кількість опадів зменшилася до 

26,5 мм за середньо-декадного показника 32,0 мм. Температурний 

режим  другої і третьої декад також був вищим на 2,5 і 1,4 оС, а 

кількість опадів відповідала середньо-декадним нормам. 

 
Рис. 2.3 Кількість опадів за вегетаційний період (2022–2024 рр.), 
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У 2024 р. середня місячна температура березня перевищила 

середньо=багаторічні показники на 5,2 °С, а кількість опадів була 

більшою на 22,9 мм. Аномально високими були температури усіх 

декад квітня, що переважало середньомісячну багаторічну на 4,3 оС з 

дещо меншою кількістю опадів на 6,1 мм.  

У перших декадах травня температурний режим був також 

високим з дуже малою кількістю опадів (1,8–1,7 мм), середньомісячна 

температура перевищувала багаторічну на 3,1 оС, а кількість опадів 

була меншою на 72,2 мм (за 85 мм). У першій декаді червня 

спостерігали також на 26,9 мм меншу кількість опадів та вищу на 

3,4 оС температуру повітря. Друга і третя декади були мокрими (+16,8 

і +17,6 мм) і теплими (+2,3 і +4,9оС) до середньо-багаторічних даних.  

У першій декаді липня також переважали високі температури 

20,9 оС (за норми 16,7 оС), а кількість опадів була дещо вищою на 

4,8 мм до середньобагаторічних даних. Друга і третя декади липня за 

температурним режимом переважали на 6,0 і 2,3 оС і меншою на 8,5 і 

30,2  мм кількістю опадів. 

Ґрунт дослідних ділянок представлений сірим лісовим, 

поверхнево-оглеєним, легкосуглинковим типом. Він є неоднорідним, з 

різними режимами зволоження, при цьому вологість в верхніх 

горизонтах більша порівняно з нижніми. Внаслідок цього в дощові 

періоди або роки з великими опадами ґрунт може піддаватися 

надмірному зволоженню та оглеєнню, тоді як у посушливі роки він 

забезпечений достатньою кількістю продуктивної вологою. Окрім того, 

значний вплив на оглеєння мають підґрунтові води, глибина залягання 

яких варіюється від 1,5 до 1,8 м.  

За агрохімічними характеристиками ґрунт має вміст гумусу (за 

Тюріним) на рівні 2,3 %, суму увібраних основ – 13,7 мг-екв на 100 г 

ґрунту, лужногідролізований азот (за Корнфілдом) – 89,6 мг/кг ґрунту, 

рухомий фосфор і обмінний калій (за Кірсановим) становлять 

відповідно 69,5 і 68,0 мг/кг ґрунту. За цією градацією, ґрунт має дуже 

низьке забезпечення азотом, середнє забезпечення фосфором і низьке 

– калієм. Реакція ґрунтового розчину (рНсол – 5,4) є слабокислою. Сірі 

лісові поверхнево оглеєні ґрунти мають середнє забезпечення бором 
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(В) – 0,67 мг/кг ґрунту, низьке забезпечення марганцем (Mg) – 

21,99 мг/кг, кобальтом (Co) – 0,56 мг/кг, міді (Cu) – 1,68 мг/кг та високе  

забезпечення цинком (Zn) – 0,59 мг/кг ґрунту. 

 

2.2 Характеристика сортів редьки олійної та досліджуваних 

препаратів  

Редька олійна – Журавка. Оригінатор: Інститут хрестоцвітих 

культур НААН. Сорт внесено до Реєстру сортів рослин України в 

2000 р., захищений авторським свідоцтвом № 954. Це інтенсивний 

сорт, стійкий до посухи та осипання, з помірною стійкістю до 

вилягання. Пошкодження хворобами – середнє. Сходи зеленого 

кольору. Кущ розлогий. Листя світло-зелене, ліроподібне, 

перистонадрізане, опушене, з зморшкуватою поверхнею. Антоціанове 

забарвлення відсутнє. Суцвіття – китиця з квітами білого, рожевого та 

фіолетового кольорів. Стручки циліндричної форми, з гострим 

кінчиком, не розтріскуються. На одній рослині може бути до 

150 стручків. Середня врожайність – 1,48–1,64 т/га. Вміст жиру – 

37,4 %, білка – 27,2 %. Строки укісної стиглості – через 45–50 днів, 

повне достигання насіння – через 90–95 днів після сівби. Після укісних 

посівів формується більше 30,0 т/га високобілкової маси. У 100 т 

зеленої маси міститься 12–16 к. о., 12–14 % сухої речовини, 26–29 % 

сирого протеїну, також багата на мінеральні сполуки. Зелена маса 

добре засвоюється тваринами. Олійна редька, висіяна як сидерат, 

покращує фізичні та агрохімічні властивості ґрунту, знижує ризик 

ураження хворобами та стимулює підвищення врожайності наступних 

культур. 

Редька олійна, сорт Факел. Призначення: олійний. Рекомендовані 

зони для вирощування: Лісостеп, Полісся, Степ. Рік реєстрації: 2008. 

Власник сорту – Інститут олійних культур УААН. Сім'ядолі середньої 

довжини та ширини. Листя зелене, з помірною кількістю часточок і 

середньою зубчатістю країв. Рослина середнього росту. Пелюстки 

квітки фіолетового кольору. Стручок середньої довжини і ширини. 

Корінь білий [122]. 
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Оракул насіння – це інноваційне комплексне рідке мікродобриво, 

яке призначене для обробки насіння польових, овочевих і 

декоративних культур, бульб картоплі, а також для замочування 

живців винограду та плодово-ягідних культур з метою стимулювання 

їх вкорінення. Передпосівна обробка насіння за допомогою цього 

препарату забезпечує рослини необхідними елементами живлення вже 

з перших фаз росту і розвитку. Тільки через 4 тижні після проростання 

рослина починає живитися самостійно з ґрунту. На ранніх етапах 

розвитку насіння потребує не лише макроелементів для будівництва, а 

й мікроелементів. Завдяки наявності доступних мікроелементів у 

насінні польових культур активізуються ферментативні процеси. 

Обробка здійснюється в бакових сумішах з протруювачами. Кожен 

компонент у складі Оракул® насіння виконує свою специфічну 

функцію: азот (N) в амонійній формі сприяє розвитку коріння, фосфор 

(P2O5) відповідає за розвиток кореневої системи та зимостійкість 

озимої пшениці, калій (K) активує схожість насіння та поділ клітин, 

металоеферменти беруть участь у синтезі білків, що стимулюють ріст 

рослин, цинк (Zn) активізує ріст через синтез ауксинів (гормонів 

росту), бор (B) допомагає транспортувати гормони до точок росту, а 

мідь (Cu) і марганець (Mn) захищають рослини від хвороб. Завдяки 

калію (K), сірці (S), міді (Cu), марганцю (Mg) та молібдену (Mo) 

рослини краще засвоюють підвищені дози азоту.Всі метали в складі 

Оракул® насіння схелатовані органічною сполукою – етидроновою 

кислотою, яка утворює стабільні хелати, що легко засвоюються 

насінням. Розкладання цієї сполуки сприяє утворенню 

легкозасвоюваних форм для рослин. 

ЯраВіта Брасітрел Про (YaraVita BRASSITREL PRO) є 

збалансованою комбінацією основних мікроелементів, яка ідеально 

підходить для олійних та зернобобових культур. Висока чистота 

сировини, з якої виготовлений цей продукт, гарантує його безпеку при 

внесенні та відповідність високим стандартам якості. Контрольований 

розмір частинок забезпечує швидке засвоєння рослинами і тривалий 

ефект живлення, що дозволяє зменшити потребу в повторних 

обробках, заощаджуючи час і кошти. YaraVita Брасітрел Про можна 
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використовувати разом з багатьма агрохімікатами, що дає можливість 

інтегрувати продукт у програми захисту рослин без необхідності в 

окремих обприскуваннях, що також сприяє економії часу та грошей. 

Для додаткової інформації відвідайте tankmix.com. Склад: азот, 

загальний (N) – 69 г/л = 4,5 %; амiдний (NH2) – 69 г/л = 4,5 %, кальцiй 

(Ca) – 89 г/л = 5,8 % (CaO - 125 г/л = 8,1%), магнiй (Mg) – 70 г/л = 4,6 % 

(MgO - 118 г/л = 7,7 %), бор (B) - 60 г/л = 3,9 %, марганець (Mn) – 70 г/л 

= 4,6 %, молiбден (Mo) – 4 г/л = 0,3 %. 

Вітазим – це рідкий органо-мінеральний біостимулятор для 

ґрунтових організмів і рослин, який містить біологічно активні 

компоненти. Має сильний стимулюючий ефект. Основні діючі 

речовини: К2О – 0,8 %, Cu – 0,07 %, Zn – 0,06 %, Fe – 0,2 %. Ці елементи 

представлені у вигляді органічних сполук. До складу також входять 

брасіностероїди, триаконтанол, органічні кислоти, глікозиди, а також 

вітаміни В1, В2, В6. Клас токсичності – III (малотоксичний для 

людини). Вітазим застосовують для обробки насіння, саджанців і 

коріння рослин перед висаджуванням в ґрунт. Оптимальна кількість 

розчину: 1 л 5 %-го розчину на 50 кг насіння. Для обробки 1 га 

використовують 0,5 л концентрованого препарату за допомогою 

обприскувачів або протруювачів. Препарат сприяє прискоренню 

проростання та дозрівання сільськогосподарських культур, покращує 

структуру ґрунту і його інфільтрацію.  

Оракул мультикомплекс – це універсальне комплексне 

мікродобриво, вироблене міжнародним об'єднанням підприємств 

«Долина». Для зернових культур рекомендована норма застосування 

становить 1–2 л/га на стадії кущіння та виходу в трубку. Мікродобриво 

містить основні елементи живлення (NPK) та мікроелементи, такі як 

Mn, Cu, Zn, Fe, Co, які знаходяться в хелатній формі. Як хелатуючий 

агент використовується етідронова кислота (HEDP), що утворює 

стабільні хелати з металами, а при її розкладі утворюються 

легкозасвоювані для рослин сполуки. Завдяки використанню 

етідронової кислоти як хелатуючого агента, добриво підтримує іони 

кальцію в розчиненому стані, що зменшує утворення нерозчинних 

сполук кальцію з оксалатами в клітинах рослин. Це сприяє більш 
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тривалому використанню кальцію та частково усуває його дефіцит, 

активуючи ферменти, які регулюють водний потік у клітинах. До 

складу Оракул  

мультикомплекс також входять сірка, молібден і бор. 

Яра Віта Рексолін АВС – стабільна суміш хелатів металів для 

позакореневого внесення і передпосівної обробки насіння. 

Використовується для корекції і профілактики дефіциту 

мікроелементів в садових, овочевих, ландшафтних і польових 

рослинах. Профілактичні обробки проводяться з початком вегетації, 

появою листової маси. Корекцію дефіциту мікроелементів проводять 

при появі перших ознак.  Правила внесення Рексолін АВС: рН води не 

вище 7, не застосовувати під час цвітіння, уникати обробки в спекотні 

сонячні дні, щоб мінімізувати ризик опіку, можна змішувати з 

більшістю ЗЗР, не змішувати з металами, змішуючи з рідкими 

добривами використовувати відразу, необхідний вилив води – 200–

1000 л/га. Склад: магній (Mg) – 1,85 % (MgO – 3 %), бор (B) – 0,5 %, 

мідь (Cu) – 1,5 %, залізо (Fe) – 4 %, марганець (Mn) – 4 %, молібден 

(Mo) – 0,1 %, цинк (Zn) – 1,5 %. 

Iнтермаг-олійні/соняшник – рідке концентроване 

багатокомпонентне добриво для позакореневого підживлення, яке 

забезпечує рослини мікроелементами в оптимальних пропорціях, 

відповідних потребам олійних культур (ріпак, соняшник, льон), а 

також магнієм та азотом, які сприяють покращеному поглинанню та 

засвоєнню поживних речовин. Це мікродобриво відповідає вимогам 

до підживлення олійних культур, є висококонцентрованим 

комплексним добривом, підвищує стійкість рослин до посухи та 

морозів, зміцнює їх фізичний стан та покращує стійкість до хвороб. 

Використання цього добрива забезпечує значне поліпшення якості 

та кількості врожаю, воно стабільне у робочих розчинах та не 

забиває форсунки обприскувачів. Містить мікроелементи у 

хелатній, легкозасвоюваній для рослин формі, а також титановий 

комплексон, що активує ріст і покращує засвоєння азоту, калію, 

фосфору та інших поживних елементів з ґрунту. 
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Склад: азот (N) 186 г/л – 15,0 %, магній (MgO) 31 г/л – 2,5, сірка 

(SO3) 31 г/л – 2,5, бор (B) 6,2 г/л – 0,5, мідь (Cu) 1,24 г/л – 0,1, залізо 

(Fe) 6,2 г/л – 0,5, марганець (Mn) 6,2 г/л – 0,5, молібден (Mo) 0,062 г/л 

– 0,005, цинк (Zn) 6,2 г/л – 0,5, титан (Ti) 0,37 г/л – 0,03%. 

Рекомендована одноразова доза складає – 2–3 л/га. 

Рекомендована кількість обробок – 4. Перше підживлення – розвиток 

листків (до початку розвитку основного стебла), друге– до початку 

цвітіння, третє– повне цвітіння(до початку розвитку стручка.  Добриво 

можна використовувати в поєднанні з іншими препаратами для 

досягнення максимального ефекту. 

Отже, дослідження проводили в зоні концентрованого 

вирощування олійних культур  Західного Лісостепу України, яка 

характеризується достатнім волого забезпеченням і температурним 

режимом, на сірих лісових поверхнево-оглеєних ґрунтах. 

Гідротермічний коефіцієнт (ГТК) вегетаційних періодів вирощування 

редьки олійної в роки досліджень, за загально прийнятої для 

досліджуваної ґрунтово-кліматичної зони норми 1,1-1,6, у 2022 р. був 

середнім недостатнім (0,87), в 2023 р. – надлишковим (1,66), а в 2024 р. 

– оптимальним (1,16); 

–теоретичне обґрунтування та практичне опрацювання програми 

наукових досліджень, які охоплюють найбільш принципові 

агротехнологічні аспекти вирощування насіння редьки олійної 

(систему живлення) дозволяють більш ефективно проводити  

насінництво даної культури в умовах Західного Лісостепу;  

– застосування загальновизнаних дослідницьких методик дало 

змогу отримати об’єктивні, надійні та достовірні результати, які 

можуть слугувати основою для практичних рекомендацій 

сільськогосподарським виробникам, що вирощують насіння олійної 

редьки в даному регіоні; 

– за впровадження сортів редьки олійної у сільськогосподарське 

виробництво, важливе значення має прискорене розмноження їх 

насіння з метою нарощування об’ємів для забезпечення потреб 

господарств у насіннєвому матеріалі на що були спрямовані 

дослідження.  
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РОЗДІЛ 3 

 

ВПЛИВ РІЗНИХ НОРМ МІНЕРАЛЬНИХ ДОБРИВ  

НА УРОЖАЙНІСТЬ І ЯКІСТЬ НАСІННЯ РЕДЬКИ ОЛІЙНОЇ  

 

3.1 Польова схожість насіння  

Схожість насіння та процес його проростання є важливими 

показниками, що впливають на густоту рослин на одиниці площі. Цей 

показник безпосередньо впливає на рівень врожайності і залежить від 

численних факторів, які можуть мати як прямий, так і непрямий вплив. 

До прямих факторів належать посівна якість насіння, вологість 

посівного шару ґрунту та його температура, а до непрямих – 

різноманітні умови, що включаються до технології вирощування цієї 

культури [123–125].  

При сівбі редьки олійної враховуються кілька важливих аспектів, 

зокрема: невеликі лінійні розміри насінини, що характеризуються 

високою варіабельністю, маса 1000 насінин становить від 8,5 до 14,0 г, 

короткий період післязбирального спокою, а також сім’ядольний тип 

формування сходів. Тому культура є досить чутливою до підготовки 

ґрунту перед сівбою. Зважаючи на більші, ніж у ріпаку ярому та 

озимому, а також суріпиці, лінійні розміри насінини, редьку олійну 

можна висівати на легких ґрунтах з загортанням на більшу глибину, 

особливо у випадку недостатнього ґрунтового зволоження та пізніх 

строків сівби. Оптимальна глибина загортання насіння становить 2–3 

см з можливістю поглиблення до 4–5 см, але не більше, оскільки 

найбільш повна схожість спостерігалася на варіантах з глибиною 1 і 3 

см, тоді як заглиблення більше 5 см призводило до зниження схожості 

на 20 %, а при заглибленні до 7 см – на 47 % [126].  

Згідно з даними ряду дослідників, передпосівна обробка ґрунту 

під редьку олійну включає вирівнювання верхнього шару ґрунту та 

формування дрібногрудочкової структури, що сприяє підвищенню 

польової схожості насіння на 6–12 % і прискорює появу сходів на 1–4 



Агробіологічні особливості вирощування редьки олійної в Західному Лісостепу України 

Монографія                                           35                         ISBN  978-617-8433-06-2 

 

дні. Зниження польової схожості насіння на 3–7 % спостерігається при 

прямій сівбі в порівнянні з плоскорізним та поверхневим обробітками 

[127].  

Тому, підвищення польової схожості насіння редьки олійної під 

впливом різних факторів є об’єктом дискусій і вимагає наукового 

обґрунтування для формування оптимальної густоти агрофітоценозу 

редьки олійної. 

У наших дослідах сівбу редьки олійної в 2022 р. провели в першій 

декаді травня (04.05). Продуктивна вологість ґрунту становила 32,4 мм 

і була достатньою для дружніх сходів.  

Залежно від норм внесення мінеральних добрив польова схожість 

у сорту Журавка варіювала від 91,3  на контролі до 92,9 % за норми 

внесення N30P90К100, у Факел–91,7–93,0 %. За середніми даними по 

сортах даний показник достовірно зростав на 1,5 % (НІР 0,05=1,5) з 

підвищенням фосфорно калійних добрив до N30P90К100  (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1  

Польова схожість насіння сортів редьки олійної 

в залежності від системи живлення рослин (2022 р.), % 

Основне 

удобрення 

Сорт  
Середнє 

± до 

контролю Журавка Факел 

Без добрив 

(контроль) 91,3 91,7 91,5 - 

N30P30К35 92,4 92,7 92,6 1,1 

N30P60К70 92,5 92,8 92,7 1,2 

N30P90К100 92,9 93,0 93,0 1,5 

НІР0,05     1,2  

 

У 2023 р. польова схожість висіяного насіння на контролі 

становила 94,2 % (табл. 3.2).  

На варіантах внесення добрив в нормі N30P30К35 даний показник 

зростав на 0,7 %, за норми N30P60К70 –  на 0,9, а за N30P90К100 – на 1,0 %. 
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Порівняно з контролем за НІР0,05 = 0,8 %  достовірна різниця була за 

вищих норм фосфорно-калійних добрив.  

Залежно від норм внесення мінеральних добрив польова схожість 

насіння сорту Журавка була в межах 94,3–95,2 %, Факел – 94,0–95,4 %. 

Різниця між сортами становила 0,2–0,3 %. 

Таблиця 3.2   

Польова схожість насіння сортів редьки олійної  

в залежності від системи живлення рослин (2023 р.), % 

Основне 

удобрення 

Сорт  
Середнє 

± до 

контролю Журавка Факел 

Без добрив 

(контроль) 
94,3 94,0 94,2 - 

N30P30К35 95,0 94,8 94,9 0,7 

N30P60К70 95,2 95,0 95,1 0,9 

N30P90К100 94,9 95,4 95,2 1,0 

НІР0,05     0,8  

 

Вищий температурний режим і достатня кількість опадів 

забезпечили високий показник польової схожості у 2024 р. (табл. 3.3). 

На контролі даний показник становив – 94,3 % і достовірно зростав на 

0,7–1,9 % за внесення мінеральних добрив. 

Таблиця 3.3  

Польова схожість насіння сортів редьки олійної  

в залежності від системи живлення рослин (2024 р.), % 

Основне 

удобрення 

Сорт  
Середнє 

± до 

контролю Журавка Факел 

Без добрив 

(контроль) 
96,2 97,0 94,3 - 

N30P30К35 96,5 96,9 95,0 0,7 

N30P60К70 95,8 95,9 95,9 1,6 

N30P90К100 96,0 96,3 96,2 1,9 

НІР0,05     0,8  
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Середній показник польової схожості за роки досліджень на 

контролі (без добрив) становив 94,5 % (рис. 3.1). За норми внесення 

мінеральних добрив N30P30К35 зростав на 0,7%. Збільшення фосфорно-

калійних добрив до N30P90К100 забезпечувало підвищення на 1,1–1,2 % 

(НІР0,05 = 0,8 %). 

 
Рис. 3.1 Польова схожість насіння сортів редьки олійної  

в залежності від системи живлення рослин (2022–2024 рр.), % 

 

За статистичною обробкою даних вплив мінеральних добрив 

(фактор А) становила 33 %, сорту (В) – 22, їх взаємодія (АВ) – 11, 

інших факторів (погодні умови) – 32 % (рис. 3.2). 

 
Рис.  3.2 Вплив факторів на польову схожість насіння сортів 

редьки олійної (2022–2024 рр.), % 
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3.2 Фази розвитку рослин  

Інтенсивністю ростових процесів і динамічним співвідношенням 

між масою окремих органів рослин визначається формування 

продуктивності редьки олійної. Вегетаційний період слід розглядати 

як складний і динамічний процес, який має свої критичні етапи для 

кожної культури та характерний морфотип для кожної фази росту. 

Дослідники зазначають, що вегетацію рослин потрібно розглядати як 

систему, що залежить як від змінних факторів (строки сівби, норма 

висіву, площа живлення рослин тощо), так і від факторів, на які 

вплинути неможливо або можна лише частково. Оптимальні умови для 

розвитку рослин спостерігаються при збалансованому поєднанні 

технологічних параметрів і сприятливих погодних умов. Аналіз 

фенології є важливим елементом для вивчення закономірностей росту 

та продуктивності сільськогосподарських культур і має бути основою 

для подальших досліджень інших факторів. Отже, оптимізація 

технології вирощування будь-якої культури неможлива без 

урахування її фенологічних особливостей і критичних періодів 

розвитку. Залежно від зони вирощування, окремі питання особливості 

фенології редьки олійної потребують висвітлення, а вплив абіотичних 

чинників на вегетацію рослин залишається спірними [128–130].   

Тривалість настання основних фаз розвитку включає: сходи 

(макростадія 0, ВВСН 09), розвиток листків (макростадія 1, ВВСН 19), 

розетка макростадія 2, ВВСН 29), цвітіння (макростадія 6, ВВСН 69), 

розвиток стручків  макростадія 7 ВВСН 79), дозрівання насіння 

(макростадія 8 ВВСН 89). Залежно від погодних умов у різні роки 

досліджень спостерігалася варіація в часі настання та тривалості 

фенологічних фаз розвитку редьки олійної. За сприятливих погодних 

умов (достатня кількість опадів, помірна температура) ці фази 

подовжуються, а при дефіциті опадів та підвищеній температурі 

повітря – скорочуються. 
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У 2022 р на контролі (без добрив) за сівби сорту Журавка редьки 

олійної 04.05 повні сходи (макростадія 0, ВВСН 09) відмічено на 9–

10 добу (табл. 3.4).  

Таблиця 3.4 

Тривалість настання фаз розвитку рослин сортів редьки олійної  

в залежності від системи живлення рослин (2022 р.), діб 

Основне 

удобрення 

Підживлен-

ня  
Макростадії та  фази за ВВСН 

4
–

6
 л

и
ст

к
ів

 

к
в
іт

к
о

н
о
с 

го
л
о
в
н

о
го

 

п
аг

о
н

а 
 

сорт  

Журавка Факел 

0
/0

9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

0
/0

9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

Без добрив 

(контроль) 
- - 

10 33 37 43 77 92 11 32 36 41 73 85 

N30P30К35 

N30  

(ВВСН 

14–16) 

- 

9 31 35 42 76 94 9 30 35 40 71 88 

N30P60К70 

N40 

(ВВСН 

14–16) 

N20 

(ВВСН 

52–53) 8 30 35 42 75 95 9 30 34 40 70 88 

N30P90К100 

N50 

(ВВСН 

14–16) 

N30 

(ВВСН 

52–53) 8 30 35 41 75 96 9 30 34 39 70 89 

 

Розвиток листків (макростадія 1, ВВСН 19) становила 30–

33 доби, фаза розетки (макростадія 2, ВВСН 29) – 35–37, цвітіння 

(макростадія 6, ВВСН 69) – 41–43, розвиток стручків (макростадія 7 

ВВСН 79) – 75–76, дозрівання насіння (макростадія 8 ВВСН 89) – 92–

96 діб. У сорту Факел вегетаційний період був коротшим і становив 

85–89 діб. Мінеральні добрив подовжували тривалість фаз розвитку 

рослин редьки олійної. 
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У 2023 р. у сорту Журавка тривалість від сівби до повних сходів 

становила 7–8 діб (табл. 3.5).  

Таблиця 3.5 

Тривалість настання фаз розвитку рослин сортів редьки олійної  

в залежності від системи  живлення рослин (2023 р.), діб 

Основне 

удобрення 

Підживлен-

ня  
Макростадії та  фази за ВВСН 

4
–

6
 л

и
ст

к
ів

 

к
в
іт

к
о

н
о
с 

го
л
о
в
н

о
го

 

п
аг

о
н

а 
 

сорт  

Журавка Факел 
0

/0
9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

0
/0

9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

Без добрив 

(контроль) - - 8 31 35 42 76 94 8 29 34 40 78 87 

N30P30К35 

N30  

(ВВСН 

14–16) - 8 32 34 40 74 97 8 30 33 40 77 89 

N30P60К70 

N40 

(ВВСН 

14–16) 

N20 

(ВВСН 

52–53) 7 32 34 40 74 98 7 32 33 39 77 91 

N30P90К100 

N50 

(ВВСН 

14–16) 

N30 

(ВВСН 

52–53) 7 33 34 40 73 99 7 33 42 79 75 91 

 

Від повних сходів до фази формування 9 листків (ВВСН 19) – 31–

33 діб, фаза розетки (макростадія 2, ВВСН 29) тривала – 34–35, цвітіння 

(макростадія 6, ВВСН 69) – 40–42, розвиток стручків (макростадія 7 

ВВСН 79) – 73–66, дозрівання насіння (макростадія 8 ВВСН 89) – 94–99 

діб. Вегетаційний період (ВВСН 89) у сорту Факел був коротшим і 

становив 87–91 діб. На варіантах з внесенням мінеральних добрив ці 

фази наступали пізніше на 4–5 діб. 
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У 2024 р на контролі (без добрив) повні сходи (макростадія 0, 

ВВСН 09) відзначено на 9 добу (табл. 3.6).  

Таблиця 3.6  

Тривалість настання фаз розвитку рослин сортів редьки олійної  

в залежності від системи  живлення рослин (2024 р.), діб 

Основне 

удобрення 

Підживлен

ня  
Макростадії та  фази за ВВСН 

4
–

6
 л

и
ст

к
ів

 

к
в
іт

к
о

н
о
с 

го
л
о
в
н

о
го

 

п
аг

о
н

а 
 

сорт  

Журавка Факел 
0

/0
9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

0
/0

9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

Без добрив 

(контроль) 
- - 

9 30 34 41 76 89 9 31 35 40 75 85 

N30P30К35 

N30  

(ВВСН 

14–16) 

- 

8 29 33 40 75 90 9 30 34 40 74 86 

N30P60К70 

N40 

(ВВСН 

14–16) 

N20 

(ВВСН 

52–53) 7 28 32 40 74 91 8 29 33 39 73 87 

N30P90К100 

N50 

(ВВСН 

14–16) 

N30 

(ВВСН 

52–53) 7 28 32 40 74 91 7 29 32 39 73 87 

 

На фонах застосування мінеральних добрив, тривалість настання 

фази формування 9 листків (ВВСН 19) становила 28–29 діб у сорту 

Журавка і 29–30 діб в Факел. Фаза розетки (макростадія 2, ВВСН 29) 

відповідно тривала 32–34 діб, цвітіння (макростадія 6, ВВСН 69) – 40–

41 добу в Журавки і 39–40 діб – в Факел.  

За норм внесення мінеральних добрив (макростадія 7 ВВСН 79) 

наступала на 74–75 – Журавка і 73–74 добу – Факел, дозрівання 

насіння (макростадія 8 ВВСН 89) – наступала раніше на 2–3 доби. 
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Вегетаційний період (ВВСН 89) у сорту Журавка був довшим 89–

91 добу, а в Факел – коротшим 85–87 діб. 

 

3.3 Площа листкової поверхні  

На продуктивність фотосинтезу культур впливають два основні 

показники – загальна площа листків за вегетаційний період та 

інтенсивність фотосинтезу на одиницю листка. За даними 

А. А. Ничипоровича загальна площа листя майже не зазнає змін через 

загущення посіву, а вчені І. Д. Ткаліч, М. З. Дідик, О. О. Коваленко 

стверджують, що площа листя окремої рослини знижується, але 

підвищується листкова поверхня у посіві в об’ємі на одиницю її площі 

[131, 132]. Отже, процес фотосинтезу має базуватися на дослідженні 

взаємозв'язків між листковою поверхнею, елементами технології та 

абіотичними факторами протягом вегетаційного періоду рослин [133, 

134]. 

У наших дослідах на формування площі листкової поверхні 

посівів впливали погодні умови та досліджувані елементи технології 

вирощування досліджуваних культур. Під впливом внесення 

мінеральних добрив даний показник зростав (табл. 3.7). Якщо на 

контролі (без добрив) середня площа листкової поверхні редьки 

олійної становила 30,6 тис. м2/га, то на варіанті основного внесення 

мінеральних добрив N30P30К35 та підживлення по сходах азотними в 

нормі N30  (ВВСН 14–16) зростала на 5,8 тис. м2/га, або на 19 %.  

За вищої норми N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16) + N20 (ВВСН 52–

53) даний показник перевищував контроль на 6,9 тис. м2/га (22,5 %), а 

за внесення N30P90К100 + N50 (ВВСН 14–16) + N30 (ВВСН 52–53) на 

8,7 тис. м2/га (28,4 %). Слід відмітити, що сорт Журавка формував 

більшу площу листків (31,5–39,9 тис. м2/га) порівняно з Факелом 

(29,7–38,6 тис. м2/га). 
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Таблиця 3.7  

Площа листкової поверхні сортів редьки олійної в залежності  

від системи живлення рослин (2022 р.), тис. м2/га 

Основне 

удобрення 

Підживлення  Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 
4

–
6

 л
и

ст
к
ів

 

rв
іт

к
о

н
о
с 

го
л
о
в
н

о
го

 

п
аг

о
н

а 
 

Ж
у
р

ав
к
а 

Ф
ак

ел
 

тис. 

м2/га 
% 

Без добрив 

(контроль) - - 31,5 29,7 30,6 - - 

N30P30К35 

N30  

(ВВСН 

14–16) - 37,6 35,2 36,4 5,8 19,0 

N30P60К70 

N40 

(ВВСН 

14–16) 

N20 

(ВВСН 

52–53) 38,7 36,2 37,5 6,9 22,5 

N30P90К100 

N50 

(ВВСН 

14–16) 

N30 

(ВВСН 

52–53) 39,9 38,6 39,3 8,7 28,4 

НІР0,0,5     1,0  

Примітка. Фаза підживлення аміачною селітрою – макростадія 1, фаза 

розвитку 
_ ВВСН 14–16 (4–6 листки), макростадія 5, фаза розвитку ВВСН 52–53 

(квітконос головного пагона). Спосіб сівби – звичайний рядковий (15 см), норма 

висіву насіння – 2,0 млн схож. нас./га. 

 

У 2023 р. площа листкової поверхні сортів редьки олійної на 

контролі становила 33,2–33,6 тис. м2/га (табл. 3.8).  

На варіанті внесення мінеральних добрив в нормі N30P30К35 та 

підживлення по сходах азотними в нормі N30 (ВВСН 14–16) зростала на 

2,8 тис. м2/га, або на 7,9 %. За вищої норми N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16) 

+ N20 (ВВСН 52–53) даний показник перевищував контроль на 4,3 тис. 

м2/га (12,1 %), а за внесення N30P90К100 + N50 (ВВСН 14–16) + N30 (ВВСН 

52–53) на 5,5 тис.м2/га (15,5 %).  
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Таблиця 3.8  

Площа листкової поверхні сортів редьки олійної в залежності  

від системи живлення рослин (2023 р.), тис. м2/га 

Основне 

удобрення 

Підживлен-ня  Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 

4
–

6
 л

и
ст

к
ів

 

к
в
іт

к
о

н
о
с 

го
л
о
в
н

о
го

 

п
аг

о
н

а 
 

Ж
у
р

ав
к
а 

Ф
ак

ел
 

тис. 

м2/га 
% 

Без 

добрив 

(контроль) - - 33,6 33,2 35,4 - - 

N30P30К35 

N30  

(ВВСН 

14–16) - 38,1 38,3 38,2 2,8 7,9 

N30P60К70 

N40 

(ВВСН 

14–16) 

N20 

(ВВСН 

52–53) 39,6 39,8 39,7 4,3 12,1 

N30P90К100 

N50 

(ВВСН 

14–16) 

N30 

(ВВСН 

52–53) 40,9 40,8 40,9 5,5 15,5 

НІР0,0,5     0,9  

 

У 2024 р. на контролі площа листкової поверхні в сорту Журавка 

становила 29,8 тис. м2/га, а у Факел – 28,0 тис. м2/га (табл. 3.9). На 

варіанті внесення мінеральних добрив в нормі N30P30К35 та 

підживлення по сходах азотними в нормі N30 (ВВСН 14–16) середній 

показник по сортах зростав на 1,9 тис. м2/га, або на 6,6 %.  

За вищої норми N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16) + N20 (ВВСН 52–

53) даний показник перевищував контроль на 3,3 тис. м2/га (11,4 %), а 

за внесення N30P90К100 + N50 (ВВСН 14–16)+ N30 (ВВСН 52–53) на 

6,0 тис. м2/га (20,8 %).  
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Таблиця 3.9  

Площа листкової поверхні сортів редьки олійної в залежності  

від системи живлення рослин (2024 р.), тис. м2/га 

Основне 

удобрення 

Підживлення  Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 
4

–
6

 л
и

ст
к
ів

 

к
в
іт

к
о

н
о
с 

го
л
о
в
н

о
го

 

п
аг

о
н

а 
 

Ж
у
р

ав
к
а 

Ф
ак

ел
 

тис. 

м2/га 
% 

Без добрив 

(контроль) - - 29,8 28,0 28,9 - - 

N30P30К35 

N30  

(ВВСН 

14–16) - 31,2 30,4 30,8 1,9 6,6 

N30P60К70 

N40 

(ВВСН 

14–16) 

N20 

(ВВСН 

52–53) 32,6 31,7 32,2 3,3 11,4 

N30P90К100 

N50 

(ВВСН 

14–16) 

N30 

(ВВСН 

52–53) 35,2 34,5 34,9 6,0 20,8 

НІР0,0,5     0,8  

 

Розмір асиміляційної листкової поверхні та період її активної 

роботи безпосередньо вказують на фотосинтетичну активність рослин, 

яка, в свою чергу, визначає їх продуктивність. Вплив рівня 

мінерального живлення  рослин редьки олійної на даний показник був 

достовірним. Як свідчать за три роки дані наших досліджень середній 

показник площі листкової поверхні на контролі становив 31,6 тис. 

м2/га (рис. 3.3). За норми внесення N30P30К35 з підживленням N30 

(ВВСН 14–16) зростав на 3,5 тис. м2/га, або на 11,1 %.  

Збільшення до N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16) + N20 (ВВСН 52–53) 

порівняно з контролем (без  добрив) забезпечувало зростання площі 
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листків на 4,9 тис. м2/га (15,5 %), а за норми N30P90К100 + N50 (ВВСН 

14–16) + N30 (ВВСН 52–53) на 6,8 тис. м2/га (21,5 %). 

 
Рис. 3.3 Площа листкової поверхні сортів редьки олійної 

залежно від системи живлення рослин (2022–2024 р.), тис. м2/га 

 

Вплив сорту (фактор А) на площу листкової поверхні становив 

17 %, мінеральних добрив (В) – 50, їх взаємодія (АВ) – 17, інших 

факторів – 18 % (рис. 3.4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.4  Вплив факторів на площу листкової поверхні рослин 

сортів редьки олійної (2022–2024 рр.), % 
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3.4 Чиста продуктивність фотосинтезу (ЧПФ)  

Продуктивність посіву залежить не лише від площі листкової 

поверхні рослин сортів редьки олійної, а й активної і тривалої її дії. 

Збільшення норм внесення мінеральних добрив мало позитивний 

вплив на чисту продуктивність фотосинтезу (ЧПФ), сприяючи її 

зростанню в порівнянні з контролем (табл. 3.10).  

Таблиця 3.10 

Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної залежно 

від системи живлення рослин у фазу цвітіння (2022 р.),  

г/м2 за добу 

Основне 

удобрення 

Підживлення  Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 

4
–

6
 

л
и

ст
к
ів

 

к
в
іт

к
о

н
о
с 

го
л
о

в
н

о
го

 

п
аг

о
н

а 
 

Ж
у

р
ав

к
а 

Ф
ак

ел
 

г/м2 за 

добу 
% 

Без добрив 

(контроль) - - 3,22 3,27 3,45 - - 

N30P30К35 

N30 

(ВВСН 

14–16) - 4,96 4,82 4,89 1,44 41,7 

N30P60К70 

N40 

(ВВСН 

14–16) 

N20 

(ВВСН 

52–53) 5,64 5,28 5,46 2,01 58,3 

N30P90К100 

N50 

(ВВСН 

14–16) 

N30 

(ВВСН 

52–53) 5,44 5,60 5,52 2,07 60,0 

НІР0,05     0,10  

 

У межах кожного досліджуваного варіанту найбільші значення 

зафіксували в фазу цвітіння, після якого в подальшому спостерігали її 

суттєве зниження.  

У 2022 р. на контролі ЧПФ становила 3,45 г/м2 за добу і зростала 

за основного внесення мінеральних добрив у нормі N30P30К35 та 



Агробіологічні особливості вирощування редьки олійної в Західному Лісостепу України 

Монографія                                           48                         ISBN  978-617-8433-06-2 

 

підживлення N30 по сходах (ВВСН 14–16) на 1,44 г/м2 за добу, або на 

41,7 %. 

 За варіантів вищих норм фосфорно-калійних добрив – N30P60К70 

і підживлень N40 (ВВСН 14–16) + N20 (ВВСН 52–53) та N30P90К100 + N50 

(ВВСН 14–16) + N30 (ВВСН 52–53) даний показник зростав на 2,01 і 

2,07 г/м2 за добу (58,3 і 60,0 %). 

У 2023 р. чиста продуктивність фотосинтезу на контролі (без 

добрив) становила 3,96 і зростала на 1,18–2,17 г/м2 за добу на варіантах 

мінерального живлення рослин (табл. 3.11). Приріст до контролю 

складав 29,8–54,8 %. 

Таблиця 3.11  

Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної залежно 

від системи живлення рослин у фазу цвітіння (2023 р.), г/м2 за 

добу 

Основне 

удобрення 

Підживлення  Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 

4
–

6
 

л
и

ст
к
ів

 

к
в
іт

к
о

н
о

с 
го

л
о

в
н

о
го

 
п

аг
о

н
а 

 

Ж
у

р
ав

к
а 

Ф
ак

ел
 

г/м2 за 

добу 
% 

Без 

добрив 

(контроль) - - 4,02 3,90 3,96 - - 

N30P30К35 

N30 

(ВВСН 

14–16) - 5,12 5,16 5,14 1,18 29,8 

N30P60К70 

N40 

(ВВСН 

14–16) 

N20 

(ВВСН 

52–53) 6,01 5,93 5,97 2,01 50,8 

N30P90К100 

N50 

(ВВСН 

14–16) 

N30 

(ВВСН 

52–53) 6,16 6,10 6,13 2,17 54,8 

НІР0,05     0,12  
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У 2024 р. чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної 

на контролі становила 3,48 г/м2 за добу і зростала до 4,98 г/м2 за добу 

за норми внесення мінеральних добрив N30P90К100 + N50 (ВВСН 14–16) 

+ N30 (ВВСН 52–53), або на 43,1 % (табл. 3.12).  

Таблиця 3.12   

Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної залежно 

від системи живлення рослин у фазу цвітіння (2024 р.), г/м2 за 

добу 

Основне 

удобрення 

Підживлення  Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 

4
–

6
 

л
и

ст
к
ів

 

к
в
іт

к
о

н
о
с 

го
л
о
в
н

о
го

 
п

аг
о

н
а 

 

Ж
у
р

ав
к
а 

Ф
ак

ел
 

г/м2 за 

добу 
% 

Без 

добрив 

(контроль) - - 3,59 3,37 3,48 - - 

N30P30К35 

N30 

(ВВСН 

14–16) - 3,94 3,85 3,90 0,42 12,1 

N30P60К70 

N40 

(ВВСН 

14–16) 

N20 

(ВВСН 

52–53) 4,43 4,21 4,32 0,84 24,1 

N30P90К100 

N50 

(ВВСН 

14–16) 

N30 

(ВВСН 

52–53) 5,03 4,92 4,98 1,50 43,1 

НІР0,05     0,11  

 

Інтенсивність фотосинтезу пов’язують з структурою листків 

рослин розміщених  на стеблах  першого і наступних порядків,  які 

забезпечені різним освітленням. Доведено, що за загальної площі 

листків понад 40 тис. м2/га поглинання становить 60–80 %. У наших 

дослідах, середній показник по сортах чистої продуктивності 
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фотосинтезу за роки досліджень на контролі становив 3,63 г/м2 за добу 

і зростав за внесення мінеральних добрив на 1,01–1,91 г/м2, або на 

27,8–52,6 % (рис. 3.5). 

 
Рис. 3.5 Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної 

залежно від системи живлення рослин у фазу цвітіння  

(2022–2024 рр.), г/м2 за добу 

 

3.5  Структурні показники рослин 

Вирівняність стадійного розвитку рослин є основною умовою для 

максимально ефективного застосування агрозаходів в одній фазі для 

всіх рослин. Це сприяє зменшенню ризиків локального зрідження 

через несприятливі фактори, рівномірному використанню ґрунтово-

кліматичного потенціалу, забезпеченню однакового дозрівання та 

зменшенню втрат від можливого розтріскування стручків, а також 

економії енергоресурсів під час збирання. Вирівняні сходи за густотою 

і розвитком рослин є запорукою високої врожайності. Всі генеративні 

органи, що впливають на врожайність редьки олійної, закладаються на 

ранніх етапах розвитку. Уже в фазі розетки, коли сформовано 6–8 

справжніх листків, починається процес диференціації. Чим більше 

часу відводиться на закладку квіткових і пазухових бруньок, тим 

більша ймовірність успішного формування врожаю [135, 136].  
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За способу сівби – звичайно-рядкового (15 см) з нормою  висіву 

насіння – 2,0 млн схож. нас./га. на варіантах досліду з вивчення різних 

норм внесення мінеральних добрив розвиток рослин у 2022 р. був 

різним (табл. 3.13). На контролі (без добрив) рослини були низькими 

у сорту Журавка висота становила 94 см, а в Факел–98 см. За внесення 

мінеральних добрив в нормі N30P30К35 з підживленням N30 у фазу 4–

6 листків (ВВСН 14–16) сприяло кращому росту рослин, тому цей 

показник зростав, відповідно до 112 і 117 см. Найвищу висоту рослин 

сортів 123,0 см (Журавка) і 129 см (Факел) зафіксували за найвищої 

норми внесення мінеральних добрив – N30P90К100 + N50 ВВСН 14–16 

(4–6 листків) + N30 ВВСН 52–53 (квітконос головного пагона). За 

даного варіанту кількість стебел на рослині була в межах 8,3–8,7 шт. 

Якщо на контролі (без добрив) кількість стручків на рослині 

становила 25,6–26,2 шт, то під впливом мінерального живлення вона 

була більшою 32,7–33,7 шт (Журавка), 32,6–33,1 шт (Факел). 

Позитивний вплив мали мінеральні добрива на збільшення 

довжини стручка. На контролі цей показник становив 2,4 –2,5 см і 

зростав до 2,9–3,5 см (журавка) та 3,0–3,8 см (Факел). Кількість 

насінин в стручку також зростала під впливом кращого живлення 

рослин з 4,1–4,2 шт(контроль) до 5,5–5,9 шт і  5,5–6,0 шт. Порівняно 

з контролем за найвищої норми внесення мінеральних добрив 

N30P90К100 + N50 ВВСН 14–16 + N30  ВВСН 52–53 кількість насіння з 

рослини у сорту Журавка перевищувала на 86,7 шт, а в Факелу на 

86,3 шт, а маса – на 11,17 і 11,20 г.    
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3.6 Урожайність насіння та зеленої маси 

На контролі (без добрив) вихід кондиційного насіння з отриманої 

урожайності в 2022 р. становив 72 %, у 2023 р. – 70, а в 2024 р. – 63 % 

(табл. 3.14). За норми внесення мінеральних добрив N30P30К35 + 

підживлення N30 в фазу ВВСН 14–16 даний показник зростав до 84 % 

(2022 р.), 81 % (2023 р.), 75 % (2024 р.), за підвищеної норми N30P60К70 

+ N40 (ВВСН 14–16) + N20  (ВВСН 52–53), відповідно: 87 %, 83, 82 %.  

Таблиця 3.14 

Вихід кондиційного насіння сортів редьки олійної залежно від 

норм внесення мінеральних добрив (2022–2024 р.), т/га 

Норма внесення 

мінеральних добрив,  

д. р./га  

Рік  

С
ер

ед
н

є 

± до 

контролю 
основне 

удобрення 

підживлення  

2022 2023 2024 ВВСН  

14–16 

ВВСН  

52–53 

Без добрив 

(контроль) - - 72 70 63 68 - - 

N30P30К35 N30  84 81 75 80 12 - 

N30P60К70 N40 N20 87 83 82 84 16 4 

N30P90К100 N50 N30 92 90 85 89 21 9 

НІР0,05   2,0 1,5 1,0    

 

Найвищий вихід кондиційного насіння забезпечила норма 

внесення мінеральних добрив N30P90К100 + N50 (ВВСН 14–16) + N30  

(ВВСН 52–53) – 92 %, 90, 85 %. Середні показники за роки досліджень 

варіювали від 68 % контроль (без добрив) до 89 % за найвищої норми 

внесення з приростами 12–21 %. 

Вплив погодних факторів та агротехнічних на формування 

врожайності і якості насіння любої культури є не заперечливим. Лише 

оптимальні погодні умови за високої культури землеробства 
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дозволяють реалізувати сортам свій генетично закладений селекцією 

потенціал продуктивності [137–143]. 

У 2022 р. середня урожайність сортів редьки олійної варіювала 

від 1,46 т/га на контролі до 4,18 т/га за норми внесення мінеральних 

добрив N30P90К100 + підживлення N50 у фазі ВВСН 14–16 (4–6 листків) 

та N30 у ВВСН 52–53 (квітконос головного пагона) (табл. 3.15). Між 

нормами N90P60К70 і N110P90К100 різниця становила 0,06 т/га і була 

недостовірною. Продуктивність сортів за усіх норм мінеральних 

добрив була рівнозначною. 

Таблиця 3.15  

Урожайність насіння сортів редьки олійної в залежності  

від норм внесення мінеральних добрив (2022 р.), т/га 

Норма внесення 

мінеральних добрив, д. 

р./га   

Сорт 

С
ер

ед
н

є 

±
 д

о
к
о

н
тр

о
л
ю

 

Журавка Факел 

основне 

удобрення 

підживлення  

т/га 

± до 

конт-

ролю 

т/га 

± до 

конт-

ролю 

ВВСН 

14–16 

ВВСН 

52–53 

Без добрив 

(контроль) - - 1,39 - - 1,52 - - 1,46 - - 

N30P30К35 N30  3,89 2,50 - 3,96 2,44 - 3,93 2,47 - 

N30P60К70 N40 N20 4,06 2,67 0,20 4,18 2,66 0,22 4,12 2,66 0,19 

N30P90К100 N50 N30 4,15 2,76 0,26 4,21 2,69 0,25 4,18 2,72 0,25 

НІР0,05         0,10   

Примітка. Фаза підживлення аміачною селітрою – макростадія 1, фаза 

розвитку – ВВСН 14–16 (4–6 листки), макростадія 5, фаза розвитку ВВСН 52–53 

(квітконос головного пагона). Спосіб сівби – звичайний рядковий (15 см), норма 

висіву насіння – 2,0 млн схож. нас./га. 

 

У 2023 р. середня урожайність сортів редьки олійної на контролі 

варіювала від 1,20 т/га на контролі (без добрив) до 3,29 т/га за норми 

внесення мінеральних добрив N30P90К100 + підживлення N50 у фазі 
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ВВСН 14–16 (4–6 листків) та N30 у ВВСН 52–53 (квітконос головного 

пагона) (табл. 3.16).  

Між нормами N90P60К70  і N110P90К100 різниця за урожайністю 

становила 0,31 т/га і була достовірною до НІР0,05 = 0,12 т/га. 

Продуктивність сортів за усіх норм мінеральних добрив була 

рівнозначною. 

Таблиця 3.16 

Урожайність насіння сортів редьки олійної в залежності  

від норм внесення мінеральних добрив (2023 р.), т/га 

Норма внесення 

мінеральних добрив, д. 

р./га   

Сорт 

С
ер

ед
н

є 

±
 д

о
к
о

н
тр

о
л
ю

 

Журавка Факел 

основне 

удобрення 

підживлення  

т/га 

± до 

конт-

ролю 

т/га 

± до 

конт-

ролю 

ВВСН 

14–16 

ВВСН 

52–53 

Без добрив 

(контроль) - - 1,16 - - 1,23 - - 1,20 - - 

N30P30К35 N30  2,41 1,25 - 2,52 1,29 - 2,57 1,37 - 

N30P60К70 N40 N20 2,89 1,73 0,48 3,06 1,83 0,54 2,98 1,78 0,41 

N30P90К100 N50 N30 3,26 2,10 0,85 3,31 2,08 0,79 3,29 2,09 0,72 

НІР0,05         0,12   

 

У 2024 р. урожайність сорту Журавка коливалась від 1,03 т/га на 

контролі (без добрив) до 2,53 т/га за фону N30P90К100, + N50 (ВВСН 14–

16) + N30 (ВВСН 52–53), тоді як у сорту Факел урожайність становила 

1,11–2,65 т/га (табл. 3.17).    

Прирости до контролю (без добрив) за фону мінерального 

живлення N30P30К35 + підживлення N30 у фазі ВВСН 14–16 (4–6 

листків) становила 0,86 т/га, за підвищення рівня живлення рослин до 

N30P60К70 + підживлення N40 у фазі ВВСН 14–16 (4–6 листків) + N20 у 

ВВСН 52–53 (квітконос головного пагона) редьки олійної складали 

1,22 т/га і найвищими були за N30P90К100 + підживлення N50 у фазі 
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ВВСН 14–16 (4–6 листків) та N30 у ВВСН 52–53 (квітконос головного 

пагона) – 1,55 т/га. 

Таблиця 3.17 

Урожайність насіння сортів редьки олійної в залежності  

від норм внесення мінеральних добрив (2024 р.), т/га 

Норма внесення 

мінеральних добрив, д. 

р./га   

Сорт 

С
ер

ед
н

є 

±
 д

о
к
о

н
тр

о
л
ю

 

Журавка Факел 

основне 

удобрення 

підживлення  

т/га 

± до 

конт-

ролю 

т/га 

± до 

конт-

ролю 

ВВСН 

14–16 

ВВСН 

52–53 

Без добрив 

(контроль) - - 1,03 - - 1,11 - - 1,07 - - 

N30P30К35 N30  1,85 0,82 - 1,97 0,86 - 1,93 0,86 - 

N30P60К70 N40 N20 2,24 1,21 0,39 2,33 1,22 0,36 2,29 1,22 0,36 

N30P90К100 N50 N30 2,59 1,56 0,74 2,65 1,54 0,68 2,62 1,55 0,69 

НІР0,05         0,09   

 

Урожайність насіння сорту Журавка у 2022 р. варіювала від 1,39 

на контролі (без добрив) до 4,15 т/га – за норми внесення N30P90К100 + 

підживлення N50 у фазі ВВСН 14–16 (4–6 листків) + N30 у ВВСН 52–53 

(квітконос головного пагона), у 2023 р., відповідно 1,16–3,26 т/га, у 

2024 р. – 1,03–2,59 т/га (рис. 3.6).  

Середній показник становив 1,21 т/га контроль (без добрив) – 

3,33 т/га за найвищої норми внесення. 
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Рис. 3.6 Урожайність насіння сорту Журавка редьки олійної 

залежно від норм внесення мінеральних добрив (2022–2024 рр.), 

т/га 

Примітка. 1. Контроль (без добрив), 2. N30P30К35 + N30 (ВВСН 14–16), 3. 

N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16) + N20 (ВВСН 52–53), 4. N30P90К100 + N50 (ВВСН 14–

16) + N30 (ВВСН 52–53). 

 

Краще забезпечення рослин редьки олійної елементами живлення, 

під впливом внесення мінеральних добрив, забезпечувало зростання 

врожайності (рис. 3.7).  

  
Рис. 3.7 Урожайність насіння сорту Факел редьки олійної залежно 

від норм внесення мінеральних добрив (2022–2024 р.), т/га 

Примітка. 1. Контроль (без добрив), 2. N30P30К35 + N30 (ВВСН 14–16), 3. 

N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16) + N20 (ВВСН 52–53), 4. N30P90К100 + N50 (ВВСН 14–

16) + N30 (ВВСН 52–53). 
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Урожайність насіння сорту Факел у 2022 р. варіювала від 1,52 на 

контролі (без добрив) до 4,21 т/га – за норми внесення N30P90К100 + 

підживлення N50 у фазі ВВСН 14–16 (4–6 листків) + N30 у ВВСН 52–53 

(квітконос головного пагона), у 2023 р., відповідно 1,23–3,31 т/га, у 

2024 р. – 1,11–2,65 т/га. Середній показник становив 1,29 т/га контроль 

(без добрив) – 3,39 т/га за найвищої норми внесення. Різниця між 

сортами була не значною і становила 0,06–0,13 т/га. 

Найбільший вплив на урожайність насіння сортів редьки олійної 

мали мінеральні добрива (фактор В) – 55 %, сорт (А) – 16, взаємодія 

(АВ) сорту і мінеральних добрив – 16, інших (погодних факторів) – 

13 % (рис. 3.8). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.8 Вплив факторів на урожайність насіння сортів редьки 

олійної (2022–2024 рр.), % 

 

Методом статистичного аналізу, зокрема кореляцією між площею 

листкової поверхні рослин редьки олійної і урожайністю 

встановлювали звязок. За отриманими даними визначено, що 

коефіцієнт кореляції змінювався залежно від норм внесення 

мінеральних добрив (табл. 3.18).  

Між площею листкової поверхні рослин редьки олійної та 

урожайністю насіння на контролі кореляція була пряма слабка і 

становив 0,065. Під впливом внесених мінеральних добрив вона 

збільшувалася до 0,570–0,648 (пряма середня). 

Фактор А
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55% Взаємодія 
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Таблиця 3.18 

Коефіцієнт кореляції (r) між площею листкової поверхні рослин 

редьки олійної та урожайністю насіння в залежності від норм 

внесення мінеральних добрив (2022–2024 рр.) 

Норма внесення мінеральних 

добрив, д. р./га  

Площа 

листкової 

поверхні 

рослин 

м2/га 

Урожай-

ність 

насіння, 

т/га 

r 
основне 

удобрення 

підживлення  

ВВСН  

14–16 

ВВСН  

52–53 

Без добрив 

(контроль) - - 31,6 1,24 0,065 

N30P30К35 N30  35,1 2,81 0,570 

N30P60К70 N40 N20 36,5 3,13 0,578 

N30P90К100 N50 N30 38,4 3,36 0,648 

Примітка. Коефіцієнт кореляції (r): від 0 до 0,33 – слабка, 0,33 до 0,66 – 

середня, 0,66 до 1,00 – сильна, 1,00 – повна, як для прямої (+), так і зворотної (-). 

 

У чистому посіві урожайність зеленої маси сортів редьки олійної 

на контролі (без добрив) в фазу цвітіння становила: в 2022 р. – 31,6 т/га, 

2023 р. –30,1, 2024 р. – 29,8 т/га (рис. 3.9).  

 
Рис. 3.9 Урожайність зеленої маси редьки олійної залежно від 

норм внесення мінеральних добрив (2022–2024 рр.), т/га 
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(BBCH 14-16) + N30 

(BBCH 52-53)
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За норми внесення N60P30К35 приріст до контролю складав 8,2 т/га, 

за N90P60К70 – 12,0 т/га, а за найвищої – N110P90К100 – 17,8 т/га. 

 

3.7 Посівні якості насіння  

Інтенсифікація галузі насінництва нерозривно пов’язана з 

вирощуванням редьки олійної з урахуванням технологічних прийомів 

які  забезпечують отримання насіння високих врожайних властивостей 

здатних формувати певну врожайність в конкретних умовах та 

формуванням насіння посівних якостей які відповідали б вимогам, 

зазначеним у державних стандартах (ДСТУ).  

Одним із важливих показників при цьому є маса 1000 насінин, 

хоч і закладений генетично селекціонером, однак під впливом ряду 

факторів здатен мінятися. Особливо великий вплив мають система 

живлення рослин та погодні фактори періоду формування-збирання 

насіння [144–146].  

У наших дослідах маса 1000 насінин зростала залежно від норм 

внесення мінеральних добрив (рис. 3.10).  

Рис. 3.10 Середній показник маси 1000 насінин сортів редьки 

олійної залежно від норм внесення мінеральних добрив  

(2022–2024 рр.), г 
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Якщо на контролі середній показник по сортах складав 6,16 г, то за 

варіанту удобрення N60P30К35 зростав на 2,16 г, вищі норми 

забезпечували прирости 2,43 і 3,02 г. Найвищу масу 1000 насінин 

сформували рослини редьки олійної на варіанті внесення N30P90К100 з 

підживленням азотними + N50 (ВВСН 14–16) + N30 (ВВСН  52–53) – 

9,18 г. 

Вплив мінеральних добрив (фактор А) на масу 1000 насінин становив 

55 %, сорту (В) – 9, їх взаємодія (АВ) – 27, інше (залишкове) факторів – 

9 % (рис. 3.11). 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.11 Вплив факторів на масу 1000 насінин  

сортів редьки олійної (2022–2024 рр.), % 
 

На енергію проростання опосередкований вплив мала 1000 насінин 

яка сформувалася за різного фону живлення та оптимальний 

температурний режим періоду формування – збирання (рис. 3.12).  

 

Рис. 3.12 Середній показник енергії проростання насіння сортів 

редьки олійної залежно від норм внесення мінеральних добрив 

(2022–2024 рр.), % 
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На контролі (без добрив) цей показник становив 84,0 % і зростав на 

3,2–6,5 % на варіантах удобрення. 

Лабораторна схожість зібраного насіння була високою 92,4 % 

(контроль – без добрив) і вищою (93,6–94,4 %) за норм мінеральних 

добрив (рис. 3.13). 

 
Рис. 3.13 Середній показник лабораторної схожості насіння  

сортів редьки олійної залежно від норм внесення мінеральних 

добрив (2022–2024 рр.), % 

 

Отже, підсумовуючи отримані дані слід відзначити, що польова 

схожість сортів редьки олійної була високою 94,2–95,2 на що 

впливали: посівна якість висіяного насіння, запаси продуктивної 

вологи шару ґрунту 0–10 см та температура повітря. Збільшення 

фосфорно-калійних добрив за норми N30P90К100 забезпечувало 

достовірне підвищення даного показника на 1,0 %; 

– мінеральні добрива впливали не лише на загальну тривалість 

вегетаційного періоду сортів редьки олійної, а й на тривалість окремих 

його міжфазних етапів. Найменш змінним був період від сходів до 

бутонізації, тоді як найбільше коригувався період від цвітіння до 

фізіологічної стиглості, що можна пояснити більшою інтенсивністю 

ростових процесів і змінами морфогенезу на пізніших етапах вегетації, 

коли рослини витрачають більшу частину доступних елементів 

живлення;  
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– в залежності від норм внесення мінеральних добрив, 

вегетаційний період сортів збільшувався на 3–4 доби;  

– площа листкової поверхні рослин сортів редьки олійної 

зростала з 31,6 тис. м2/га на контролі до 35,6–38,4 тис. м2/га, або на 

11,1–21,5 % за внесення мінеральних добрив; 

– чиста продуктивність фотосинтезу рослин сортів на контролі 

становила 3,64 г/м2 за добу і вищою була 4,64–5,54 г/м2 за добу на 

варіантах удобрення;  

– краще живлення сортів редьки олійної, обумовлене внесенням 

мінеральних добрив, сприяло підвищенню структурних показників 

рослин зокрема: висоти рослин, кількості стебел на рослині, стручків, 

насінин в стручку, насінин з рослини, маси насіння з рослини та маси 

1000 насінин, а це впливало на їх продуктивність; 

– під впливом застосування мінеральних добрив вихід 

кондиційного насіння редьки олійної збільшувався на 12–21 %;  

– найвищу врожайність насіння редьки олійної отримали в 

2022 р. – 1,46–4,18 т/га, а найнижчу в 2024 р. – 1,07–2,62 т/га. Під 

впливом внесення норми N30P30К35 + N30 (ВВСН 14–16) даний показник 

збільшувався на 1,57 т/га, за вищої N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16) + N20 

(ВВСН 52–53) на 1,89 т/га і за найвищої N30P90К100 + N50 (ВВСН 14–16) 

+ N30 (ВВСН 52–53) на 2,12 т/га. До найнижчої норми внесення добрив 

N30P30К35 + N30 (ВВСН 14–16) за вищих прирости складали  0,32 і 

0,59 т/га; 

– посівні якості зібраного насіння редьки олійної формувалися як 

під впливом норм внесення мінеральних добрив, так і погодних 

факторів. Маса 1000 зростала з 6,16 г на контролі (без добрив) до 9,18 г, 

за мінерального живлення N30P90К100 з поетапним підживленням 

азотними N50 (ВВСН 14–16) + N30 (ВВСН 52–53), або на 2,16–3,02 г. 

Порівняно з контролем (без добрив) за їх внесення енергія проростання 

насіння підвищувалася на 3,2–6,5 %, лабораторна схожість – на 1,2–

2,0 %; 

– вплив мінеральних добрив (фактор А) на масу 1000 насінин 

становив 55 %, сорту (В) – 9, їх взаємодія (АВ) – 27, інше (залишкове) 

факторів – 9 %.    
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РОЗДІЛ 4 

 

ЕФЕКТИВНІСТЬ МІКРОДОБРИВ У ПЕРЕДПОСІВНІЙ 

ОБРОБЦІ НАСІННЯ РЕДЬКИ ОЛІЙНОЇ 

 

4.1 Стимуляція процесу проростання насіння 

Регулювання процесу стимуляції насіння до проростання є одним 

з перспективним і недостатньо вивченим агрозаходом в 

агротехнологіях, особливо за вирощування редьки олійної. 

Досліджуючи застосування мікродобрив у передпосівній обробці 

насіння  даної культури, ми встановили їх вплив на підвищення 

процесу проростання, а водночас польову схожість (табл. 4.1).   

Таблиця 4.1  

Польова схожість насіння сортів редьки олійної в залежності  

від передпосівної обробки насіння мікродобривами (2022 р.), % 

Передпосівна 

обробка насіння 

мікродобривом 

Норма 

внесення, 

л/т 

Сорт 

Середнє 

± до 

конт-

ролю 
Журавка Факел 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 91,7 91,9 90,8 - 

Оракул насіння 1,0 93,2 93,6 93,4 2,6 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 1,0 94,7 94,5 94,6 3,8 

Вітазим 1,0 93,8 93,7 93,8 3,0 

НІР0,05    0,8  

Примітка. Обробка насіння протруйником Модесто, 48 % т. к. с. (12,5 л/т). 

Фон мінерального живлення – N30P60К70. 

 

Якщо на контролі середній показник по сортах становив 90,8 %, 

то за застосування мікродобрива Оракул насіння в нормі 1,0 л/т зростав 

на 2,6 %. Мікродобриво ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т) забезпечило 
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найвищий приріст до контролю 3,8 %, дещо нижчий Вітазим – 3,0 %. 

За НІР05 = 0,8 достовірну різницю спостерігали між ЯраВіта Брасітрел 

Про і Оракул насіння.  

У 2023 р. отримали також позитивні результати від передпосівної 

обробки насіння редьки олійної мікродобривами (табл. 4.2).  

На контролі середній показник по сортах становив 92,6 %, то за 

застосування мікродобрива Оракул насіння в нормі 1,0 л/т зростав на 

1,9 %. Мікродобриво ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т) забезпечило 

найвищий приріст до контролю 3,0 %, дещо нижчий Вітазим – 2,1 %.  

За НІР0,05 = 0,5 достовірну різницю спостерігали між ЯраВіта 

Брасітрел Про і Оракул насіння.  

Таблиця 4.2  

Польова схожість насіння сортів редьки олійної в залежності  

від передпосівної обробки насіння мікродобривами (2023 р.), % 

Передпосівна 

обробка насіння 

мікродобривом 

Норма 

внесення, 

л/т 

Сорт 

Середнє 

± до 

конт-

ролю 
Журавка Факел 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 92,2 92,2 92,6 - 

Оракул насіння 1,0 94,4 94,6 94,5 1,9 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 1,0 95,6 95,5 95,6 3,0 

Вітазим 1,0 94,7 94,6 94,7 2,1 

НІР0,05    0,5  

 

Вплив досліджуваних мікродобрив на польову схожість насіння 

сортів редьки олійної в  2024 р. варіював від 96,0 % на контролі (без 

передпосівної обробки насіння мікродобривами) до 98,3% за 

застосування ЯраВіта Брасітрел Про в нормі 1,0 л/т (табл. 4.3). За 

НІР0,05 = 0,4 % різниця була достовірною між усіма варіантами досліду. 
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Таблиця 4.3   

Польова схожість насіння сортів редьки олійної в залежності  

від передпосівної обробки насіння мікродобривами (2024 р.), % 

Передпосівна 

обробка насіння 

мікродобривом 

Норма 

внесення, 

л/т 

Сорт 

Середнє 

± до 

конт-

ролю 
Журавка Факел 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 95,3 96, 7 96,0 - 

Оракул насіння 1,0 97,3 96,9 97,1 1,1 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 1,0 

98,1 98,5 98,3 2,3 

Вітазим 1,0 97,9 97,7 97,8 1,8 

НІР0,05    0,4  
 

За три роки досліджень середній по сортах показник польової 

схожості висіяного насіння на контролі складав 93,1 % (рис. 4.1).  

 
Рис. 4.1 Польова схожість насіння сортів редьки олійної в 

залежності від передпосівної обробки насіння мікродобривами 

(2022-2024 рр.), % 

85 90 95 100

2022

2023

2024

середнє

90,8

92,6

96

93,1

93,4

94,5

97,1

95

94,6

95,6

98,3

96,2

93,8

94,8

97,8

95,5

Вітазим

ЯраВіта Рексолін 

Про

Оракул насіння

Без мікродобрив 

(контроль)
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Передпосівна обробка насіння мікродобривом Оракул насіння в 

нормі 1,0 л/т сприяла достовірному підвищенню на 1,9 %, за 

застосування Вітазим (1,0 л/т) – 2,4 %, а за ЯраВіта Брасітрел Про 

(1,0 л/т) – на 3,1 % (НІР0,05 = 0,8; 0,5; 0,4 %). 

На фоні мінеральних добрив N30P60К70 та застосованих 

мікродобрив (фактор В) частка впливу на польову схожість становила 

53 %, сорту (А) – 9, їх взаємодія (АВ) – 26 і зменшувався вплив 

погодних факторів (інші) – до 12 % (рис. 4.2). 

Рис. 4.2 Вплив факторів на польову схожість насіння сортів 

редьки олійної (2022–2024 рр.), % 

 

4.2 Проходження фаз вегетації  

Мікродобрива застосовані в передпосівній обробці насіння 

впливали на настання фаз розвитку сортів (табл. 4.4).  

У 2022 р. на контролі (без обробки насіння мікродобривами) 

нульова макростадія (повні сходи) в обох сортів наступила на 10 добу 

після сівби. Перший справжній листок (макростадію 1, ВВСН 11) – 

зафіксували на 13 добу, дев’ятий листок (макростадія 1, ВВСН 19) – 

цвітіння макростадію 6 ВВСН 69 – на 31, а макростадію 7 ВВСН 79 

(усі стручки сортотипові) – на 73–74 добу. Якщо на контролі 

вегетаційний період сортів становив 92 (Журавка) – 84 (Факел) доби, 

то під впливом збалансованого живлення рослин подовжувався на 1– 

Фактор В 

(мікродобрива) 

53%

Фактор А 

(сорт) 

9%

Взаємодія 

АВ

26%

Інші фактори 

12%

Частка впливу факторів
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3 доби.  

Таблиця 4.4  

Тривалість настання фаз розвитку рослин сортів редьки олійної в 

залежності від передпосівної обробки насіння мікродобривами 

(2022 р.), діб 

Передпосівна 

обробка 

насіння мікро-

добривом 

Сорт  

Макростадії та фази за ВВСН 

Журавка Факел 

0
/0

9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

0
/0

9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

Без 

мікродобрива 

(контроль) 10 13 31 44 74 92 10 13 31 43 73 84 

Оракул 

насіння 

(1,0 л/т) 9 11 30 42 72 94 9 10 30 40 70 85 

ЯраВіта 

Брасітрел  

Про (1,0 л/т) 8 10 29 42 71 94 9 9 29 40 70 87 

Вітазим 

(1,0 л/т) 8 11 30 41 71 93 9 10 30 39 70 86 

Примітка: N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16 (по сходах) + N20 (ВВСН 52–53) 

(фаза розетки-стеблування). 

 

У 2023 р. на контролі (без передпосівної обробки насіння 

мікродобривами)  повні сходи (макростадія 0, ВВСН 09) відмічено на 7 

добу, швидше на 1–2 доби вони наступили на варіантах з їх 

застосуванням (табл. 4.5)  

Розвиток листків (макростадія 1, ВВСН 19) тривала 30–32 доби в 

сорту Журавка і 29–33  Факел.  Настання фази розетки (макростадія 2, 

ВВСН 29) на варіантах передпосівної обробки була швидшою в обидвох 

сортів на 2–3 доби.  
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Фаза цвітіння (макростадія 6, ВВСН 69) варіювала в межах 38–40 

діб у сорту Журавка і 36–39 Факел. Розвиток стручків (макростадія 7 

ВВСН 79) і дозрівання насіння (макростадія 8 ВВСН 89) за 

передпосівної обробки насіння мікродобривами пришвидшувалася.  

Таблиця 4.5  

Тривалість настання фаз розвитку рослин сортів редьки олійної в 

залежності від передпосівної обробки насіння мікродобривами 

(2023 р.), діб 

Передпосівна 

обробка 

насіння мікро-

добривом 

Сорт  

Макростадії та фази за ВВСН 

Журавка Факел 

0
/0

9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

0
/0

9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

Без 

мікродобрива 

(контроль) 7 32 34 40 84 93 7 33 33 39 78 82 

Оракул 

насіння 

(1,0 л/т) 6 31 32 38 83 91 6 31 31 37 77 80 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 

(1,0 л/т) 5 30 31 38 82 90 5 29 30 37 76 80 

Вітазим 

(1,0 л/т) 6 30 31 39 82 91 5 29 30 36 76 80 

 

Дані таблиці 4.6 вказують, що в 2024 р. на контролі (без 

передпосівної обробки насіння мікродобривами) повні сходи 

(макростадія 0, ВВСН 09) відмічено на 9 добу і швидше на 8–7 добу на 

варіантах з їх застосування. 

Розвиток листків (макростадія 1, ВВСН 19) тривав 28–30 діб в 

сорту Журавка і 27–29 Факел. Фаза розетки (макростадія 2, ВВСН 29) 

на варіантах передпосівної обробки насіння мікродобривами була 
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швидшою в обох сортів на 2–3 доби. Фазу повного цвітіння 

(макростадія 6, ВВСН 69) в обох сортів зафіксовано на 1 добу раніше 

ніж на контролі (без мікродобрив), а розвиток стручків (макростадія 7 

ВВСН 79)  на 1–2 доби.  

Макростадію 8, фазу ВВСН 89 (дозрівання насіння) у сорту 

Журавка відмічено на 88–90 добу, в Факел – 79–80 добу. 

Таблиця 4.6  

Тривалість настання фаз розвитку рослин сортів редьки олійної  в 

залежності від передпосівної обробки насіння мікродобривами 

(2024 р.), діб 

Передпосівна 

обробка 

насіння мікро-

добривом 

Сорт  

Макростадії та фази за ВВСН 

Журавка Факел 

0
/0

9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

0
/0

9
 

1
/1

9
 

2
/2

9
 

6
/6

9
 

7
/7

9
 

8
/8

9
 

Без 

мікродобрива 

(контроль) 9 30 33 38 81 90 9 29 32 37 75 80 

Оракул 

насіння 

(1,0 л/т) 8 29 31 37 80 89 8 28 30 36 74 79 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 

(1,0 л/т) 7 28 30 37 80 88 7 27 29 36 73 79 

Вітазим 

(1,0 л/т) 8 28 30 37 79 88 8 28 29 36 73 79 

 

4.3 Фотосинтетична продуктивність сортів 

Досліджуючи вплив мікродобрив застосованих у передпосівній 

обробці насіння на формування площі листкової поверхні, ми 

встановили достовірне її зростання порівняно з контролем (без 

мікродобрив) (табл. 4.7).  
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У сорту Журавка площа листкової поверхні на контролі 

становила 38,8 тис. м2/га й зростала до 40,1 тис. м2/га за застосування 

Оракул насіння, 1,0 л/т, до 41,0 тис. м2/т за ЯраВіта Брасітрел Про, 

1,0 л/т і 41,3 тис. м2/га за мікродобрива Вітазим в нормі 1,0 л/га.  

У сорту Факел площа листкової поверхні варіював від 36,4 тис. 

м2/га до 40,8 тис. м2/га за застосування мікродобрива ЯраВіта 

Брасітрел Про (1,0 л/т). Під впливом мікродобрив площа листків 

зростала до контролю на 2,2 тис. м2/га (Оракул насіння, 1,0 л/т), 2,7 тис. 

м2/га (Вітазим, 1,0 л/т) і 3,3 тис. м2/га (ЯраВіта Брасітрел Про, 1,0 л/т).  

Таблиця 4.7  

Площа листкової поверхні сортів редьки олійної в залежності від 

передпосівної обробки насіння мікродобривами (2022 р.),  

тис. м2/га 

Передпосівна 

обробка 

насіння 

мікродобривом 

Норма 

внесення, 

л/т 

Сорт 
С

ер
ед

н
є ± до 

контролю 

Журавка Факел 
тис. 

м2/га 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 38,8 36,4 37,6 - - 

Оракул 

насіння  1,0 40,1 39,5 39,8 2,2 4,9 

ЯраВіта 

Брасітрел Про  1,0 41,0 40,8 40,9 3,3 7,3 

Вітазим 1,0 41,3 39,6 40,3 2,7 5,9 

НІР0,05    1,1  

Примітка: N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16 (по сходах)) + N20 (ВВСН 52–53 

(фаза розетки-стеблування)). 

 

Найбільшу площу листкової поверхні забезпечило мікродобриво 

ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т) – 40,9 тис. м2/га і Вітазим (1,0 л/т) – 

40,3 тис. м2/га. Поєднання достатньої кількості опадів і обробки 

насіння мікродобривами забезпечило у 2023 р. формування вищої 
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порівняно з попереднім роком площі листків у рослин редьки олійної 

(табл. 4.8).  

Таблиця 4.8  

Площа листкової поверхні сортів редьки олійної в залежності від 

передпосівної обробки насіння мікродобривами (2023 р.),  

тис. м2/га  

Передпосівна 

обробка 

насіння 

мікродобривом 

Норма 

внесення, 

л/т 

Сорт 

С
ер

ед
н

є ± до 

контролю 

Журавка Факел 
тис. 

м2/га 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 39,1 40,1 39,6 - - 

Оракул 

насіння  1,0 42,8 41,4 42,1 2,5 6,3 

ЯраВіта 

Брасітрел Про  1,0 42,9 43,5 43,2 3,6 9,1 

Вітазим 1,0 43,0 42,0 42,5 2,9 7,3 

НІР0,05    1,5  

 

Порівняно з контролем за використання мікродобрива Оракул 

насіння даний показник площі листкової поверхні зростав на 2,5 тис. 

м2/га (або 6,3 %), за обробки Вітазимом – на 2,9 тис. м2/га (7,3 %), а за 

ЯраВіта Брасітрел Про – на 3,6 тис. м2/га (9,1 %). 

У 2024 р. площа листкової поверхні на контролі у сорту Журавка 

становила 35,8 тис. м2/га, у Факел – 34,2 тис. м2/га (табл. 4.9).  

За варіантів передпосівної обробки насіння мікродобривами 

порівняно з контролем зростала до 37,4 тис. м2/га, або на 2,4 тис. м2/га 

за Оракул насіння (1,0 л/т). Вітазим в нормі 1,0 л/т забезпечив вищий 

даний показник на 3,6 тис. м2/га (1,2 %), а ЯраВіта Брасітрел Про 

(1,0 л/т) – на 4,2 тис. м2/га (1,8 %). 
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Таблиця 4.9  

Площа листкової поверхні сортів редьки олійної в залежності від 

передпосівної обробки насіння мікродобривами (2024 р.),  

тис. м2/га 

Передпосівна 

обробка насіння 

мікродобривом 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
, 

л
/т

 

Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до 

контролю 

Журавка Факел 
тис. 

м2/га 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 35,8 34,2 35,0 - - 

Оракул насіння  1,0 38,0 36,8 37,4 2,4 - 

ЯраВіта 

Брасітрел Про  1,0 40,3 38,1 39,2 4,2 1,8 

Вітазим 1,0 39,6 37,1 38,6 3,6 1,2 

НІР0,05    1,0  

 

За трирічними даними мікродобрива застосовані в передпосівній 

обробці насіння забезпечували зростання площі листкової поверхні 

росли до контролю 37,4 тис. м2/га (без обробки насіння мікродобривами) 

на 2,4–3,7 тис. м2/га (табл. 4.10).  

Найбільшу площу листкової поверхні зафіксовано в 2023 р. – 39,6–

43,2 тис. м2/га, а найменшу в 2024 р. – 35,0–39,2 тис. м2/га. 
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Таблиця 4.10 

Площа листкової поверхні сортів редьки олійної в залежності від 

передпосівної обробки насіння мікродобривами (2022–2024 рр.),  

тис. м2/га 

Передпосівна 

обробка 

насіння мікро-

добривом 

Норма 

внесення, 

л/т 

Сорт 

Журавка Факел 

2
0

2
2
 

2
0

2
3
 

2
0

2
4
 

се
р
ед

н

є 
2

0
2

2
 

2
0

2
3
 

2
0

2
4
 

се
р
ед

н

є 

Без 

мікродобрива 

(контроль) 

- 

38,8 39,1 35,8 37,9 36,4 40,1 34,2 35,6 

Оракул 

насіння  
1,0 40,1 42,8 38,0 40,3 39,5 41,4 36,8 39,2 

ЯраВіта 

Брасітрел Про  
1,0 41,0 42,9 40,3 41,4 40,8 43,5 38,1 40,8 

Вітазим 1,0 41,3 43,0 39,6 41,3 39,6 42,0 37,1 35,6 

НІР0,05  1,1 1,3 0,9  1,0 1,5 1,0  

 

Чиста продуктивність фотосинтезу рослин у фазу цвітіння редьки 

олійної зростала з застосуванням у передпосівній обробці насіння 

мікродобрив (табл. 4.11).  

На контролі, за фону мінерального живлення N30P60К70 + N40 

ВВСН 14–16 (4–6 листків) + N20 ВВСН 52–53 (квітконос головного 

пагона) вона становила 2,04 г/м2 за добу.  

За НІР0,05 = 0,05 мікродобриво Оракул насіння з нормою внесення 

1,0 л/т забезпечувало достовірне зростання до контролю – 0,09 г/м2 за 

добу. Більші прирости зафіксовано від застосування мікродобрив: 

Вітазим (1,0 л/т) і ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т), відповідно 0,17 і 

0,26 г/м2 за добу. 
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Таблиця 4.11  

Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної в 

залежності від передпосівної обробки насіння мікродобривами 

(2022 р.), г/м2 за добу 

Передпосівна 

обробка 

насіння мікро-

добривом 

Норма 

внесення, 

л/т 

Сорт 

С
ер

ед
н

є ± до 

контролю 

Журавка Факел 
г/м2 за 

добу 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 2,02 2,06 2,04 - - 

Оракул 

насіння 1,0 2,19 2,20 2,13 0,09 4,1 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 1,0 2,36 2,42 2,39 0,35 17,2 

Вітазим 1,0 2,28 2,31 2,30 0,26 12,7 

НІР0,05    0,05  

 

На фоні мінерального живлення середній показник чистої 

продуктивності у 2023 р. на контролі (без передпосівної обробки 

насіння мікродобривами) складав у сортів 3,81 і 3,91 г/м2 за добу 

(табл. 4.12).  

За варіанту застосування Оракул насіння був вищим на 0,03 і 

0,07 г/м2 за добу. Достовірне зростання відмічено за застосування 

Вітазим в нормі 1,0 л/т – 0,11 г/м2 за добу в сорту Журавка і 0,05 г/м2 за 

добу – в сорту Факел. Найвищий показник в обох сортів отримали від 

передпосівної обробки насіння мікродобривом ЯраВіта Брасітрел Про 

в нормі 1,0 л/т – 3,95 і 4,03 г/м2 за добу. 
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Таблиця 4.12  

Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної в 

залежності від передпосівної обробки насіння мікродобривами 

(2023 р.), г/м2 за добу 

Передпосівна 

обробка 

насіння мікро-

добривом 

Норма 

внесення, 

л/т 

Сорт 

С
ер

ед
н

є ± до 

контролю 

Журавка Факел 
г/м2 за 

добу 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 3,81 3,91 3,86 - - 

Оракул 

насіння 1,0 3,84 3,98 3,91 0,05 1,3 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 1,0 3,95 4,03 3,99 0,13 3,4 

Вітазим 1,0 3,92 3,96 3,94 0,08 2,1 

НІР0,05    0,04  

 

У 2024 р. показник чистої продуктивності фотосинтезу на контролі 

(без мікродобрив ) становив 1,90 г/м2 і зростав до 2,19 г/м2 за добу за 

обробки насіння Вітазимом (табл. 4.13).  

За варіанту внесення Оракул насіння чиста продуктивність 

фотосинтезу була вищою від контролю (без мікродобрив) на 0,17 г/м2 

за добу, ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т ) – на 10,8 г/м2 за добу, а 

Вітазиму (1,0 л/т) – на 13,2 г/м2 за добу. 
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Таблиця 4.13   

Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної в 

залежності від передпосівної обробки насіння мікродобривами 

(2024 р.), г/м2 за добу 

Передпосівна 

обробка 

насіння мікро-

добривом 

Норма 

внесення, 

л/т 

Сорт 

С
ер

ед
н

є ± до 

контролю 

Журавка Факел 
г/м2 за 

добу 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 1,96 1,84 1,90 - - 

Оракул 

насіння 1,0 2,09 2,04 2,07 0,17 8,9 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 1,0 2,15 2,10 2,13 0,23 10,8 

Вітазим 1,0 2,20 2,18 2,19 0,29 13,2 

НІР0,05    0,03  

 

За трирічними результатами досліджень було встановлено, що 

максимально рівнозначні показники чистої продуктивності 

фотосинтезу забезпечили мікродобрива: ЯраВіта Брасітрел Про 

(1,0 л/т) – 2,84 г/м2 за добу і Вітазим (1,0 л/т) – 2,81 г/м2 за добу 

(табл. 4.14).  

За аналізом продуктивності фотосинтезу рослин редьки олійної з 

визначенням впливу факторів у системі живлення визначали частку 

мікродобрив. 
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Таблиця 4.14   

Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної  

в залежності від передпосівної обробки насіння мікродобривами 

(2022–2024 рр.), г/м2 за добу 

Передпосівна 

обробка насіння 

мікродобривом 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
, 

л
/т

 

Сорт 

Журавка Факел 

2
0

2
2
 

2
0

2
3
 

2
0

2
4
 

се
р
ед

н
є 

2
0

2
2
 

2
0

2
3
 

2
0

2
4
 

се
р
ед

н
є 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 2,02 3,81 1,96 2,60 2,06 3,91 1,84 2,60 

Оракул 

насіння  1,0 2,19 3,84 2,09 2,71 2,20 3,98 2,04 2,74 

ЯраВіта 

Брасітрел 

Про  1,0 2,36 3,95 2,15 2,82 2,42 4,03 2,10 2,85 

Вітазим 1,0 2,28 3,92 2,20 2,80 2,31 3,96 2,18 2,82 

НІР0,05  0,03 0,02 0,02  0,05 0,04 0,03  

 

Дані статистичного аналізу рисунку 4.3 вказують, що на чисту 

продуктивність фотосинтезу вплив системи живлення (фактор В) 

становила 51 %, сорту (А) – 8, їх взаємодія (АВ) – 25 і погодних факторів 

(інші) – до 16 %. 
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Рис. 4.3 Вплив факторів на чисту продуктивність фотосинтезу 

сортів редьки олійної (2022–2024 рр.), % 

 

4.4 Структура рослин  

На формування структурних показників рослин редьки олійної 

мали вплив як погодні чинники, так і технологічні, що в кінцевому 

рахунку обумовлювало отриману продуктивність рослин. У результаті 

проведених досліджень встановлено, що в досліджуваних умовах 

вирощувані сорти редьки олійної  володіли широкою агроекологічною 

пластичністю та добе реагували на передпосівну обробку насіння 

мікродобривами. 

Залежно від норм застосування мікродобрив у передпосівній 

обробці насіння морфологічні показники сорту редьки олійної 

Журавка зростали (табл. 4.15).  

Висота рослин на контролі (без мікродобрив) становила 118,0 см 

і вищою на 2,0–5,0 см була з їх застосуванням. Кількість стебел на 

рослині зростала з 7,1 шт до 7,8 шт., стручків – з 34,7 шт/росл. до 

35,3 шт/росл., довжина стручка з 3,2 до 3,7 см. Передпосівна обробка 

насіння мікродобривами сприяла збільшенню кількості насінин на 

рослині порівняно з контрольним варіантом на 16,9 та вищій масі 

насіння на 1,02 г. 

 

  

Фактор В 

(мікродобриво…

Фактор А 

(сорт) 

8%

Взаємодія 

АВ

25%

Інші 

фактори 16%

Частка впливу факторів
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Таблиця 4.15 

Структурні показники рослин сорту Журавка редьки в 

залежності від передпосівної обробки насіння мікродобривами 

(2022–2024 рр.) 

Передпосівна 

обробка насіння 

мікродобривом 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
, 

л
/т

 

В
и

со
та

 р
о

сл
и

н
и

, 
см

 

Кількість, 

шт 

Д
о

в
ж

и
н

а 
ст

р
у

ч
к
а,

 с
м

 Кількість, 

шт 

М
ас

а 
н

ас
ін

н
я
 з

 р
о

сл
и

н
и

, 

г 

ст
еб

ел
 н

а 
р
о

сл
и

н
і 

ст
р
у

ч
к
ів

 

н
ас

ін
и

н
 в

 с
тр

у
ч

к
у

 

к
іл

ь
к
іс

ть
 н

ас
ін

и
н

 

з 
р
о

сл
и

н
и

 

Без 

мікродобрива 

(контроль) вода 118 7,1 34,7 3,2 5,6 194,3 17,90 

Оракул насіння 1,0 120 7,4 35,0 3,4 5,7 199,5 18,74 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 1,0 123 7,8 35,3 3,7 5,7 201,2 19,02 

Вітазим 1,0 121 7,7 35,2 3,6 5,7 200,6 18,95 

НІР0,05  1,0 0,2 0,2 0,05 0,4 3,0 0,6 

Примітка: фон живлення рослин – N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16 (4–6 

листків) + N20 (ВВСН 52–53) (квітконос головного пагона). 

 

У сорту редьки олійної Факел найвищі показники зафіксовано за 

мікродобрива ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/га) (табл. 4.16).  

Висота рослин становила 125 см, кількість стебел на рослині – 8,1 

шт, кількість стручків – 35,2 шт, довжина стручка – 3,7 см. Рослини 

сформували кількість насінин в стручку – 5,7 шт, кількість насінин на 

рослині – 200,6 шт. Маса насіння з рослини становила 18,98 г, що вище 

контрольного варіанту. 
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Таблиця 4.16 

Структурні показники рослин сорту Факел редьки в залежності 

від передпосівної обробки насіння мікродобривами  

(2022–2024 рр.) 

Передпосівна 

обробка насіння 

мікродобривом 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
, 

л
/т

 

В
и

со
та

 р
о

сл
и

н
и

, 
см

 Кількість, 

шт 

Д
о

в
ж

и
н

а 
ст

р
у

ч
к
а,

 с
м

 Кількість, 

шт 

М
ас

а 
н

ас
ін

н
я
 з

 р
о

сл
и

н
и

, 
г 

ст
еб

ел
 н

а 
р
о

сл
и

н
і 

ст
р
у

ч
к
ів

 

н
ас

ін
и

н
 в

 с
тр

у
ч

к
у

 

к
іл

ь
к
іс

ть
 н

ас
ін

и
н

 з
 

р
о

сл
и

н
и

 

Без 

мікродобрива 

(контроль) вода 121 7,5 35,2 3,1 5,5 193,6 17,82 

Оракул насіння 1,0 122 7,7 35,5 3,3 5,6 198,8 18,64 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 1,0 125 8,1 35,2 3,7 5,7 200,6 18,98 

Вітазим 1,0 124 8,0 35,7 3,6 5,6 199,9 18,83 

НІР0,05  1,0 0,1 0,2 0,06 0,5 4,0 0,7 

 

4.5  Насіннєва продуктивність 

У 2022 р. на фоні мінерального живлення рослин N30P60К70 + N50 

(4–6 листків) + N20 (квітконос головного пагона) приріст урожайності 

від передпосівної обробки насіння сортів редьки олійної 

мікродобривами був достовірним за усіх варіантів (табл. 4.17). 

Мікродобриво Оракул насіння в нормі 1,0 л/т забезпечило середній 

показник урожайності 4,29 т/га, що вище контролю (без мікродобрив) 

на 0,16 т/га, ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т) – 4,41т/га (0,28 т/га), а 

Вітазим 1,0 л/т) – 4,35 т/га (0,22 т/га). Порівняно з мікродобривом 

Оракул насіння ефективність Вітазиму перевищувала на 0,06 т/га, а з 

ЯраВіта Брасітрел Про – на 0,12 т/га. 
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Таблиця 4.17 

Вплив передпосівної обробки насіння мікродобривами  

на урожайність насіння сортів редьки олійної  (2022 р.), т/га 

Передпосівна 

обробка 

насіння мікро-

добривом 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
, 

л
/т

 

Сорт Середнє 

Журавка Факел 

т/га 
± до 

контролю т/га 
± до 

контролю 
т/га 

± до 

контролю 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 4,10 - - 4,15 - - 4,13 - - 

Оракул 

насіння 1,0 4,25 0,15 - 4,33 0,18 - 4,29 0,16 - 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 1,0 4,36 0,26 0,16 4,45 0,30 0,10 4,41 0,28 0,12 

Вітазим 

1,0 4,31 0,21 

-

0,05 4,38 0,23 0,05 4,35 0,22 0,06 

НІР0,05        0,05   

Примітка. N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16 (по сходах) + N20 (ВВСН 52–53) 

(фаза розетки-стеблування). 

 

У 2023 р. на контролі (без передпосівної обробки насіння) 

отримали середню по сортах урожайність – 3,0 т/га (табл. 4.18). 

Мікродобриво Оракул насіння в нормі 1,0 л/т забезпечило середній 

приріст до контролю 0,24 т/га, ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т) – 

0,40 т/га, а Вітазим (1,0 л/т) – 0,32 т/га. 
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Таблиця 4.18  

Вплив передпосівної обробки насіння мікродобривами  

на урожайність насіння сортів редьки олійної (2023 р.), т/га 

Передпосівна 

обробка 

насіння мікро-

добривом 

Н
о

р
м

а 

в
н

ес
ен

н
я
, 

л
/т

 

Сорт Середнє 

Журавка Факел 

т/га 
± до 

контролю т/га 
± до 

контролю 
т/га 

± до 

контролю 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 2,90 - - 3,10 - - 3,00 - - 

Оракул 

насіння 1,0 3,12 0,22 - 3,35 0,25 - 3,24 0,24 - 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 1,0 3,33 0,43 0,21 3,46 0,36 0,11 3,40 0,40 0,16 

Вітазим 1,0 3,20 0,30 0,08 3,44 0,34 0,09 3,32 0,32 0,08 

НІР0,05        0,06   

 

У 2024 р. урожайність насіння редьки олійної на контролі 

складала 2,85 т/га і збільшувалася на варіантах передпосівної обробки 

мікродобривами на 0,29–0,43 т/га (табл. 4.19). 

Таблиця 4.19  

Вплив передпосівної обробки насіння мікродобривами  

на урожайність насіння сортів редьки олійної (2024 р.), т/га 

Передпосівна 

обробка 

насіння мікро-

добривом 

Н
о

р
м

а 

в
н

ес
ен

н
я
, 

л
/т

 

Сорт Середнє 

Журавка Факел 

т/га 
± до 

контролю т/га 
± до 

контролю 
т/га 

± до 

контролю 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 2,87 - - 2,82 - - 2,85 - - 
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Продовження таблиці 4.19 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Оракул 

насіння 1,0 3,17 0,30 - 3,10 0,28 - 3,14 0,29 - 

ЯраВіта 

Брасітрел Про 1,0 3,32 0,45 0,21 3,22 0,41 0,13 3,27 0,42 0,13 

Вітазим 1,0 3,23 0,36 0,08 3,12 0,30 0,02 3,18 0,33 0,04 

НІР0,05        0,10   

 

Дані рисунку 4.4 вказують, що під впливом мікродобрив 

застосованих в передпосівній обробці середня врожайність насіння 

сорту Журавка варіювала від 3,29 т/га контроль (без мікродобрив)  до 

3,68 т/га – ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т).  

 
Рис. 4.4 Середня урожайність насіння сорту Журавка редьки 

олійної в залежності від передпосівної обробки мікродобривами 

(2022–2024 рр.), т/га 

 

Прирости до контролю складали 0,22 т/га за застосування Оракул 

насіння (1,0 л/т), 0,29 т/га – за Вітазиму і 0,38 т/га – за ЯраВіта 

Брасітрел Про. 
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Позитивною була і реакція сорту Факел на застосування 

мікродобрив у передпосівній обробці (рис. 4.5). Якщо на контролі (без 

мікродобрив) урожайність насіння становила 3,36 т/га, то за 

мікродобрива ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т) зростала до 3,71 т/га. 

Прирости до контролю складали 0,23 т/га за застосування Оракул 

насіння (1,0 л/т), 0,29 т/га – за Вітазиму і 0,35 т/га – за ЯраВіта 

Брасітрел Про. Різниця між сортами була не достовірною 0,04–

0,07 т/га (НІР0,05 0,04–0,10). 

 
Рис. 4.5 Середня урожайність насіння сорту Факел редьки олійної 

в залежності від передпосівної обробки мікродобривами  

(2022–2024 рр.), т/га 

 

Частка впливу факторів на урожайність насіння редьки олійної 

становила: 35 % (А) – мікродобрив, 24 – сорту (В), 8 – їх взаємодія 

(АВ), 33 % – погодних умов (залишкове) (рис. 4.6). 
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Рис. 4.6 Вплив факторів на урожайність насіння сортів редьки 

олійної (2022–2024 рр.), %  

 

4.6 Якісні показники насіння 

Дані таблиці 4.20 підтверджують про позитивний вплив 

мікродобрив застосованих у передпосівній обробці насіння на масу 

1000 насінин.  

Таблиця 4.20  

Вплив передпосівної обробки насіння мікродобривами на масу 

1000 насінин сортів редьки олійної (2022–2024 р.), г 

Передпосівн

а обробка 

насіння 

мікро-

добривом 

Н
о

р
м

а 
 

в
н

ес
ен

н
я
, 

л
/т

 

Рік  
С

ер
ед

н
є 

± до 

контролю 2022 2023 2024 

Без 

мікродобрив

а (контроль) - 9,50 9,20 8,90 9,20 - - 

Оракул 

насіння 1,0 9,71 9,33 9,12 9,39 0,19 - 

ЯраВіта 

Брасітрел 

Про 1,0 9,93 9,52 9,21 9,55 0,35 0,16 

Вітазим 1,0 9,84 9,41 9,15 9,47 0,27 0,08 

НІР0,05  0,11 0,08 0,09    

 

Фактор А
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Фактор В 

24%
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33%
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Середні показники маси 1000 насінин за роки досліджень 

вказують на підвищення даного показника 0,19 г до контролю (без 

мікродобрив) за використання Оракул насіння (1,0 л/т) і більший ефект 

від Вітазим (1,0 л/т) та ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т), відповідно 0,27 

і 0,35 г. 

З даних таблиці 4.21 видно, що між масою 1000 насінин та 

врожайністю кореляція була пряма сильна.  

Таблиця 4.21 

Кореляція (r) між масою 1000 насінин та урожайністю редьки олійної 

залежно від передпосівної обробки мікродобривами (2022–2024 рр.) 

Передпосівна 

обробка насіння 

мікродобривом 

Норма 

внесення 

мікродобрив, 

л/га 

Маса 

1000 

насінин,  

г 

Урожайніст

ь насіння, 

т/га  

r 

Без мікродобрива 

(контроль) - 9,20 3,33 0,816 

Оракул насіння 1,0 9,39 3,56 0,943 

ЯраВіта Брасітрел 

Про 
1,0 9,55 3,69 0,961 

Вітазим 1,0 9,47 3,62 0,963 

 

На фоні мінерального живлення без мікродобрив (контроль) даний 

показник становив 0,816 і збільшувався за їх внесення до 0,943–0,963. 

Погодні чинники і мікродобрива забезпечували високий відсоток 

енергії проростання зібраного насіння редьки олійної (рис. 4.7).  

Якщо на контролі (без мікродобрив) вона становила 90,6 %, то під 

впливом мікродобрив зростала на 0,6–1,7 %. Найвищою вона була у 

2022 р. – 91,8–93,5 %, а найнижчою 2024 р. – 89,5–91,4 %. 
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Рис. 4.7 Вплив передпосівної обробки насіння мікродобривами на 

енергію проростання насіння сортів редьки олійної  

(2022–2024 рр.), % 

Показник лабораторної схожості зібраного насіння редьки 

олійної в усі роки був високим 94,5–95,7 % (рис. 4.8). Вплив 

досліджуваних мікродобрив оцінювали в 0,6–1,2 % до контрольного 

варіанту.  

Рис. 4.8 Середній показник лабораторної схожості насіння сортів 

редьки олійної залежно від передпосівної обробки 

мікродобривами (2022–2024 рр.), % 

 

Із даних рисунку 4.9 видно, що найбільший вплив на лабораторну 

схожість зібраного насіння мали погодні умови (фактор А) – 88 %, 

вплив сорту (В) був опосередкований через масу 1000 насінин і 

становив 9, взаємодія (АВ) – 2, залишкове – 1 %. 
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Рис. 4.9 Вплив факторів на лабораторну схожість насіння  

сортів редьки олійної (2022–2024 рр.), % 

 

За отриманими даними досліджень можна констатувати, що 

передпосівна обробка насіння мікродобривами сумісно з інсектицидно-

фунгіцидним протруйником Модесто, 48 % т. к. с. (12,5 л/т) є 

ефективним агрозаходом  

технології вирощування редьки олійної; 

– мікроелементи, що входили до складу досліджуваних 

мікродобрив, були в хелатній формі, доступній для рослин. При 

потраплянні в насінину вони активізували ферментативні процеси, що 

сприяло покращенню її життєздатності, підвищенню енергії 

проростання та інтенсивності розвитку. У результаті досягли більш 

дружніх сходів, які були стійкими до несприятливих умов 

навколишнього середовища. Під впливом наявних в мікродобривах 

гумінових речовин у рослин активізувалося коренеутворення, 

посилювалось надходження води і елементів живлення, що 

обумовлювало вищу на 1,9–3,1 % до контролю (без мікродобрив) 

польову схожість висіяного насіння;  

–під впливом погодних умов, які складалися та мікродобрив у 

передпосівній обробці насіння вегетаційний період у 2022 р. у сорту 

Журавка становив 92–94 доби, в Факел 84–87 діб, у 2023р. відповідно 

90–93 і 80–82 і в 2024 р. – 88–89 і 79–80 діб;  

– мікродобрива збільшували площу листкової поверхні рослин. У 

2022 р. даний показник варіював від 37,6 до 40,9 тис. м2/га, в 2023 р. – 
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39,6–43,2, а в 2024 р. – 35,0–39,2 тис. м2/га. Середній показник складав 

37,4–39,8 тис. м2/га, вищим на 6,4–9,9 % був за передпосівної обробки 

насіння мікродобривами;   

– на варіантах застосування мікродобрив у порівнянні з 

контролем показник чистої продуктивності фотосинтезу зростав на 

0,10–0,24 г/м2 за добу, або на 3,8–9,2 %; 

– на фоні мінерального живлення N30P90К100 з підживленням 

азотними + N50 (ВВСН 14–16) + N30 (ВВСН 52–53) та передпосівної 

обробки насіння мікродобривами показники структури рослин були 

вищими; 

– у 2022 р. урожайність насіння сортів редьки олійної становила 

4,13–4,41 т/га, 2023 р. – 3,00–3,40, 2024 р. – 2,85–3,18 т/га; 

– найбільш ефективним було мікродобриво ЯраВіта Брасітрел 

Про (1,0 л/т) яке за врожайністю насіння достовірно переважало 

Оракул насіння (1,0 л/га) – на 0,13 т/га і недостовірно Вітазим (1,0 л/т) 

– 0,04 т/га; 

– вплив факторів на урожайність насіння редьки олійної 

розподілявся наступним чином: 35 % – мікродобрив (А), 24 % – сорт 

(В), 8 % – їх взаємодія (АВ), 33 % – погодні умови (залишковий вплив); 

– оптимальне забезпечення рослин редьки олійної макро- і 

мікродобривами позитивно впливало  на показники посівних якостей 

насіння. Маса 1000 насінин була вищою на 0,19–0,35 г, енергія 

проростання – на 0,6–1,7 %, лабораторна схожість – 0,6–1,2 %. За 

застосування мікродобрив у передпосівній обробці насіння 

спостерігали пряму сильну кореляцію між масою 1000 насінин та 

врожайністю r = 0,943–0,963.   



Агробіологічні особливості вирощування редьки олійної в Західному Лісостепу України 

Монографія                                           91                         ISBN  978-617-8433-06-2 

 

РОЗДІЛ 5 

 

ЕФЕКТИВНІСТЬ МІКРОДОБРИВ ЗА ПОЗАКОРЕНЕВОГО 

ПІДЖИВЛЕННЯ РОСЛИН РЕДЬКИ ОЛІЙНОЇ  

 

Раціональна система живлення, яка передбачає сучасні форми 

макро- і мікродобрив у основному і позакореневому живленні рослин 

редьки олійної є важливим і актуальним питанням технології 

вирощування, що потребує наукового обґрунтування та 

експериментального вирішення. 

 

5.1 Фази дозрівання насіння  

Під впливом позакореневого підживлення рослин редьки олійної 

мікродобривами дозрівання насіння проходило з різною інтенсивністю 

(табл. 5.1).  

Таблиця 5.1  

Дати дозрівання насіння сортів редьки олійної під впливом 

позакореневого підживлення рослин мікродобривами (2022 р.), діб 

Позакореневе 

внесення 

мікродобрив 

Сорт  

Журавка Факел 

макростадія 8 (достигання), ВВСН 

80 85 87 89 80 85 87 89 

Без 

мікродобрив 

(контроль) 72 86 91 93 71 81 85 88 

Оракул 

мультикомплекс 75 88 94 95 74 83 87 90 

Яра Віта 

Рексолін 76 91 95 98 75 84 89 92 

Інтермаг-олійні 74 89 94 96 73 83 86 91 

Примітка. N30P60К70 + N40 (ВВСН 14–16 (4–6 листків) + N20 (ВВСН 52–53) 

(квітконос головного пагона). 
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У 2022 р. на контролі (без підживлення мікродобривами) 

макростадія 8 фаза ВВСН 80 (початок дозрівання) наступила на 72–73 

добу від появи повних сходів. Дозрівання стручків (50 % насіння 

твердого) ВВСН 85 відмічено на 86–89 добу (в сорту Факел) – 87–90 

добу (в Журавки). Через 5–6 діб у сорту Журавка і 4–5 доби в Факел 

наступила фаза ВВСН 87 (70 % достиглого насіння). Повну стиглість 

(ВВСН 89) зафіксовано на 93–98 добу в Журавки і 88–92 добу – в сорту 

Факел. 

Велика кількість опадів, яку спостерігали в третій декаді липня – 

першій серпня дещо подовжувала період збирання в 2023 р. (табл. 5.2).  

Таблиця 5.2  

Дати дозрівання насіння сортів редьки олійної під впливом 

позакореневого підживлення рослин мікродобривами (2023 р.), 

діб 

Позакореневе 

внесення 

мікродобрив 

Сорт  

Журавка Факел 

макростадія 8 (достигання), ВВСН 

80 85 87 89 80 85 87 89 

Без 

мікродобрив 

(контроль) 78 84 90 95 68 74 80 85 

Оракул 

мульти-

комплекс 80 87 93 97 71 75 83 88 

Яра Віта 

Рексолін 83 90 95 99 73 77 85 90 

Інтермаг-

олійні 81 89 94 98 72 76 84 89 

 

На контролі (без підживлення мікродобривами) макростадія 8 

фаза ВВСН 80 (початок дозрівання) наступила на 71–72 добу від появи 

повних сходів. Дозрівання стручків (50 % насіння твердого) ВВСН 85 
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відмічено на 81–84 добу (в сорту Факел) – 86–91 добу (в Журавки). У 

сорту Журавка фаза ВВСН 87 (70 % достиглого насіння) наступила на 

93–95 добу, а в Факел – на 83–85 добу. Повну стиглість (ВВСН 89) 

зафіксовано на 97–99 добу в Журавки і 88–90 добу – в сорту Факел.  

За підвищених температур повітря та малої кількості опадів у 

2024 р. макростадія 8 фаза ВВСН 80 (початок дозрівання насіння) на 

контролі (без мікродобрив) наступила на 73–74 добу від появи повних 

сходів і пізніше на 1–2 доби з їх внесенням (табл. 5.3).  

Таблиця 5.3 

Дати дозрівання насіння сортів редьки олійної під впливом 

позакореневого підживлення рослин мікродобривами (2024 р.), 

діб 

Позакореневе 

внесення 

мікродобрив 

Сорт  

Журавка Факел 

макростадія 8 (достигання), ВВСН 

80 85 87 89 80 85 87 89 

Без мікродобрив 

(контроль) 74 82 86 91 73 79 81 87 

Оракул мульти-

комплекс 76 83 87 93 74 80 82 89 

Яра Віта 

Рексолін 75 84 88 94 75 81 83 91 

Інтермаг - 

олійні 75 83 88 94 74 81 83 91 

 

Макростадію ВВСН 85 (50 % насіння твердого) у сорту Журавка 

зафіксовано на 82–84, а в Факел – 79–81 добу, ВВСН 87 (70 % 

достиглого насіння) на 86–88 і 81–83 доби. Повну стиглість (ВВСН 89) 

у сорту Журавка відзначено на 89–94, в Факел – 87–91 доби. 

Отже, під впливом внесених позакоренево мікродобрив 

тривалість дозрівання насіння подовжувалася на 2–3 доби. 
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5.2 Продуктивність фотосинтезу сортів  

Для отримання максимальної і якісної урожайності редьки 

олійної необхідні мікродобрива які ефективно засвоюються за 

позакореневого внесення в фазу цвітіння (макростадія 6, ВВСН 69).   

У наших дослідах позакореневе внесення мікродобрив на посівах 

сортів редьки олійної, за фону мінерального живлення N30P60К70 + N40 

(ВВСН 14–16 (4–6 листків)) + N20 (ВВСН 52–53 (квітконос головного 

пагона)) сприяло зростанню площі листкової поверхні на 2,8–5,8 тис. 

м2/га, або 6,1–12,7 % (табл. 5.4).  

Таблиця 5.4  

Площа листкової поверхні сортів редьки олійної залежно від 

позакореневого підживлення мікродобривами (2022 р.), тис. м2/га 

Позакореневе 

внесення 

мікродобрив 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
 

м
ік

р
о

д
о

б
р

и
в
, 
л
/г

а 

Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 

Журавка Факел 
тис. 

м2/га 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 39,1 36,9 38,0 - - 

Оракул мульти-

комплекс 2,0 42,3 39,3 40,8 2,8 6,1 

Яра Віта 

Рексолін 2,0 45,2 42,4 43,8 5,8 12,7 

Інтермаг–

олійні 2,0 43,6 41,2 42,4 4,4 9,6 

НІР0,05    0,8  

 

Якщо на контролі даний показник становив 38,0 тис. м2/га, то за 

застосування мікродобрива Яра Віта Рексолін (2,0 л/т) зростав до 

43,8 тис. м2/га.  
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У 2023 р. середній показник по сортах площі листкової поверхні 

зростав з 39,8 до 46,0 тис. м2/га за листкового застосування 

мікродобрива Яра Віта Рексолін в нормі 2,0 л/га (табл. 5.5).  

Порівняно з контролем (без позакореневого підживлення 

мікродобривами) даний показник зростав на 3,1–6,2 тис. м2/га, або на 

7,8–15,6 %. 

Таблиця 5.5  

Площа листкової поверхні сортів редьки олійної залежно від 

позакореневого підживлення мікродобривами (2023 р.), тис. м2/га 

Позакореневе 

внесення 

мікродобрив 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
 

м
ік

р
о

д
о

б
р

и
в
, 
л
/г

а Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 

Журавка Факел 
тис. 

м2/га 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 39,5 40,1 39,8 - - 

Оракул 

мульти-

комплекс 2,0 43,3 42,5 42,9 3,1 7,8 

Яра Віта 

Рексолін 2,0 45,6 46,4 46,0 6,2 15,6 

Інтермаг–

олійні 2,0 45,6 45,2 45,4 5,6 14,1 

НІР0,05    0,7  

 

У 2024 р. площа листкової поверхні редьки олійної сорту 

Журавка варіювала від 34,0 тис. м2/га на контролі (без мікродобрив) до 

35,7 тис. м2/га на варіанті застосування Яра Віта Рексолін у нормі 

2,0 л/га (табл. 5.6).  
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У сорту Факел спостерігали таку ж залежність (34,4–36,1 тис. 

м2/га). 

Таблиця 5.6 

Площа листкової поверхні сортів редьки олійної залежно від 

позакореневого підживлення мікродобривами (2024 р.), тис. м2/га 

Позакореневе 

внесення 

мікродобрив 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
 

м
ік

р
о

д
о

б
р

и
в
, 
л
/г

а Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 

Журавка Факел 
тис. 

м2/га 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 34,0 34,4 34,2 -  

Оракул 

мульти-

комплекс 2,0 34,7 35,3 35,0 0,8 2,3 

Яра Віта 

Рексолін 2,0 35,7 36,1 35,9 1,7 5,0 

Інтермаг–

олійні 2,0 35,1 35,7 35,4 1,2 3,5 

НІР0,05    0,6  

 

Середній показник площі листкової поверхні на контролі 

становив 37,3 тис. м2/га і зростав на 2,3–4,6 тис. м2/га, або на 6,1–

12,3 % за позакореневого застосування мікродобрив (табл. 5.7). 
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Таблиця 5.7  

Площа листкової поверхні сортів редьки олійної залежно від 

позакореневого підживлення мікродобривами (2022–2024 рр.),  

тис. м2/га 

Позакореневе 

внесення 

мікродобрив 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
 

м
ік

р
о

д
о

б
р

и
в
, 
л
/г

а Рік 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 

2022 2023 2024 
тис. 

м2/га 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 38,0 39,8 34,2 37,3 - - 

Оракул 

мульти-

комплекс 

2,0 

40,8 42,9 35,0 39,6 2,3 6,1 

Яра Віта 

Рексолін 
2,0 

43,8 46,0 35,9 41,9 4,6 12,3 

Інтермаг – 

олійні 
2,0 

42,4 45,4 35,4 41,1 3,8 10,2 

НІР0,05  0,8 0,7 0,6    

 

Позакореневе внесення в фазу ВВСН 52–53 (фаза розетки-

стеблування) мікродобрив забезпечувало зростання чистої 

продуктивності фотосинтезу до 2,66–2,85 г/м2 за добу (табл. 5.8).  

Порівняно з контролем збільшення показника чистої 

продуктивності фотосинтезу становило 0,60 г/м2 за добу за внесення 

мікродобрива Оракул мультикомплекс в нормі 2,0 л/га, 0,72 г/м2 за 

добу – за Інтермаг – олійні (2,0 л/га) і найвищим за використання Яра 

Віта Рексолін – 0,79 г/м2 за добу. 
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Таблиця 5.8  

Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної залежно 

від позакореневого підживлення мікродобривами (2022 р.),  

г/м2 за добу 

Позакореневе 

внесення 

мікродобрив 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
 

м
ік

р
о

д
о

б
р

и
в
, 
л
/т

 

Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 

Журавка Факел 
г/м2 за 

добу 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 2,05 2,07 2,06 - - 

Оракул 

мульти-

комплекс 2,0 2,62 2,69 2,66 0,60 - 

Яра Віта 

Рексолін 2,0 2,83 2,87 2,85 0,79 0,19 

Інтермаг – 

олійні  2,0 2,76 2,79 2,78 0,72 0,12 

НІР0,05    0,10   

 

У 2023 р. середній показник чистої продуктивності фотосинтезу 

на контролі (без позакореневого підживлення мікродобривами) 

становив 1,99 г/м2 за добу (табл. 5.9).   

За застосування Оракул мультикомплекс (2,0 л/га) спостерігали 

його збільшення на 0,43 г/м2 за добу. Мікродобриво Яра Віта Рексолін 

(2,0 л/га) забезпечувало середній даний показник – 2,70 г/м2 за добу, 

або вищий порівняно з контролем на 0,71 г/м2 за добу і з Оракул 

мультикомплекс на 0,28 г/м2 за добу.  

На рівні мікродобрива Яра Віта Рексолін (2,0 л/га) були показники 

за застосування Інтермаг – олійні.  
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Таблиця 5.9  

Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної залежно 

від позакореневого підживлення мікродобривами (2023 р.),  

г/м2 за добу 

Позакореневе 

внесення 

мікродобрив 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
 

м
ік

р
о

д
о

б
р

и
в
, 
л
/т

 

Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 

Журавка Факел 
г/м2 за 

добу 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 1,97 2,00 1,99 - - 

Оракул 

мульти-

комплекс 2,0 2,43 2,40 2,42 0,43 - 

Яра Віта 

Рексолін 2,0 2,69 2,71 2,70 0,71 0,28 

Інтермаг – 

олійні  2,0 2,74 2,77 2,76 0,77 0,34 

НІР0,05    0,12   

 

У 2024 р. показник чистої продуктивності фотосинтезу на контролі 

(без позакореневого внесення мікродобрив) складав 1,84 г/м2 за добу і 

зростав на 0,25–0,39 г/м2 за добу на варіантах з їх внесенням 

(табл. 5.10). 
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Таблиця 5.10 

Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної залежно 

від позакореневого підживлення мікродобривами (2024 р.),  

г/м2 за добу 

Позакореневе 

внесення 

мікродобрив 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
 

м
ік

р
о

д
о

б
р

и
в
, 
л
/т

 

Сорт 

С
ер

ед
н

є 

± до контролю 

Журавка Факел 
г/м2 за 

добу 
% 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 1,79 1,89 1,84 - - 

Оракул 

мульти-

комплекс 2,0 2,04 2,14 2,09 0,25 13,6 

Яра Віта 

Рексолін 2,0 2,15 2,31 2,23 0,39 21,2 

Інтермаг – 

олійні  2,0 2,11 2,19 2,15 0,31 16,8 

НІР0,05    0,11   

 

Аналіз даних підтверджує, що позакореневим застосуванням 

мікродобрив в фазу цвітіння (макростадія 6, ВВСН 69), можна 

збільшити продуктивність фотосинтезу з 1,96 г/м2 за добу до 2,59 г/м2 

за добу, або на 21,9–32,1 % (рис. 5.1). 
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Рис. 5.1 Чиста продуктивність фотосинтезу сортів редьки олійної 

залежно від позакореневого підживлення мікродобривами  

(2022–2024 р.), г/м2 за добу  

 

5.3  Показники урожайності  

Урожайність насіння редьки олійної залежила як від рівня 

живлення рослин так і погодних факторів, які складалися за роки 

вирощування.  

На фоні мінерального живлення рослин, внесення мікродобрив: 

Оракул мультикомплекс, Яра Віта Рексолін, Інтермаг - олійні по 

листках у фазу цвітіння (макростадія 6, ВВСН 69) достовірного 

впливу на висоту рослин, кількість стебел на рослині  не мали, дані 

показники залежали від біологічних особливостей сорту (табл. 5.11).  

Достовірний вплив за НІР0,05 = 0,7 виявлено за кількістю стручків 

на рослині, яка у сорту Журавка варіювала від 35,0 шт (контроль без 

мікродобрив) до 37,6 шт за застосування Яра Віта Рексолін в нормі 

2,0 л/га.  

  

2,06 1,99 1,84 1,96

2,66
2,42

2,09
2,39

2,85 2,7

2,23
2,59

2,78 2,76

2,15
2,56

2022 2023 2024 середнє

Без мікродобрив (контроль) Оракул мультикомплекс

Яра Віта Рексолін Інтермаг-олійні
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Таблиця 5.11 

Структурні показники рослин редьки олійної сорту Журавка  

в залежності від позакореневих підживлень мікродобривами  

(2022–2024 рр.) 

Позакореневе 

підживлення 

рослин 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
, 

л
/т

 

В
и
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я
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о
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 н

а 

р
о

сл
и

н
і 

ст
р
у

ч
к
ів

 

н
ас

ін
и

н
 в

 

ст
р
у
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к
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іс
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н
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ін
и

н
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р
о

сл
и

н
и

 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 117 7,0 35,0 3,2 5,7 199,5 17,14 

Оракул 

мульти-

комплекс 2,0 118 7,8 36,1 3,5 5,8 209,4 18,94 

Яра Віта 

Рексолін 
2,0 119 8,9 37,6 3,8 6,0 255,6 19,58 

Інтермаг – 

олійні 
2,0 118 8,0 37,0 3,8 6,0 222,0 19,26 

НІР0,05  2,3 1,4 0,7 0,1 0,1 11,0 1,5 

 

На варіантах застосування позакореневого підживлення рослин 

мікродобривами в обох досліджуваних сортів збільшувалася довжина 

стручка, насінин в стручку, тому кількість насіння на рослині зростала 

199,5–255,6 шт (Журавка) і 190,4–226,3 шт (Факел). У сорту Факел 

найбільшу кількість насіння з рослини 226,3 шт та масу – 19,41 г 

забезпечило мікродобриво Яра Віта Рексолін в нормі 2,0 л/га 

(табл. 5.12). 
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Таблиця 5.12 

Структурні показники рослин редьки олійної сорту Факел в 

залежності від позакореневих підживлень мікродобривами  

(2022–2024 рр.) 

Позакореневе 

підживлення 

рослин 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
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л
/т
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н
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Без 

мікродобрива 

(контроль) - 119 7,3 34,0 3,2 5,6 190,4 16,98 

Оракул 

мультикомплекс 2,0 120 8,0 35,8 3,4 5,9 211,2 18,65 

Яра Віта 

Рексолін 
2,0 122 9,1 37,1 3,7 6,1 226,3 19,41 

Інтермаг – 

олійні 
2,0 121 8,3 36,8 3,7 6,0 220,8 19,07 

НІР0,05  1,5 0,6 0,8 0,1 0,1 10,0 1,3 

 

З метою отримання максимальної реалізації продуктивності 

сортів редьки олійної в технології вирощування застосовували 

позакореневе підживлення мікродобривами на фоні мінерального 

внесення добрив в нормі N30P60К70 + N50 (4–6 листків) + N20 (квітконос 

головного пагона) (табл. 5.13).  
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Таблиця 5.13   

Урожайність насіння сортів редьки олійної  в залежності від 

позакореневих підживлень мікродобривами (2022 р.), т/га 

Позакореневе 

підживлення 

рослин 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
 

м
ік

р
о

д
о

б
р

и
в
, 
л
/г

а Сорт  Середнє 

Журавка Факел 

т/га 
± до 

контролю т/га 
± до 

контролю 
т/га 

± до 

контролю 

Без 

мікродобрив 

(контроль) - 4,10 - - 4,15 - - 4,13 - - 

Оракул 

мульти-

комплекс 2,0 4,40 0,30 - 4,50 0,35 - 4,45 0,32 - 

Яра Віта 

Рексолін 2,0 4,51 0,41 0,11 4,60 0,45 0,10 4,56 0,43 0,11 

Інтермаг – 

олійні 2,0 4,47 0,37 0,07 4,55 0,40 0,05 4,51 0,38 0,06 

НІР0,05        0,06   

 

Урожайність насіння в 2023 р. становила на контролі (без 

мікродобрива) у сорту Журавка – 2,88 т/га, Факел – 3,06 т/га, середній 

показник складав 2,97 т/га (табл. 5.14).  

За листкового внесення мікродобрива Оракул мультикомплекс в 

нормі 2,0 л/га урожайність сорту Журавка збільшувалася на 0,46 т/га 

до контролю, за Інтерма – олійні – на 0,53 т/га, за Яра Віта Рексолін – 

на 0,62 т/га. Сорт редьки олійної Факел на контрольному варіанті (без 

мікродобрива) сформував урожайність насіння – 3,06 т/га. 

Позакореневе підживлення мікродобривом Оракул мультикомплекс в 

нормі 2,0 л/га сприяло вищій урожайності на 0,43 т/га. Вищі прирости 
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0,54 і 0,60 т/га забезпечили мікродобрива Інтерма – олійні (2,0 л/га) та 

Яра Віта Рексолін (2,0 л/га). 

Таблиця 5.14  

Урожайність насіння сортів редьки олійної в залежності від 

позакореневих підживлень мікродобривами (2023 р.), т/га 

Позакореневе 

підживлення 

рослин 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
 

м
ік

р
о

д
о

б
р

и
в
, 
л
/г

а Сорт  Середнє 

Журавка Факел 

т/га 
± до 

контролю т/га 
± до 

контролю 
т/га 

± до 

контролю 

Без 

мікродобрив 

(контроль) - 2,88 - - 3,06 - - 2,97 - - 

Оракул 

мульти-

комплекс 2,0 3,34 0,46 - 3,49 0,43 - 3,42 0,45 - 

Яра Віта 

Рексолін 2,0 3,50 0,62 0,16 3,66 0,60 0,17 3,58 0,61 0,16 

Інтермаг – 

олійні 2,0 3,41 0,53 0,07 3,60 0,54 0,11 3,51 0,54 0,09 

НІР0,05        0,05   

 

У 2024 р. середня врожайність насіння редьки олійної на контролі 

(без мікродобрив) складала 2,63 т/га, і зростала на 0,24–0,32 т/га за 

позакореневого їх внесення (табл. 5.15).  

Достовірно найвищі рівнозначні показники забезпечили 

мікродобрива: Інтермаг – олійні (2,0 л/га) – 2,90 т/га і Яра Віта Рексолін 

(2,0 л/т) – 2,95 т/га. 
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Таблиця 5.15  

Урожайність насіння сортів редьки олійної в залежності від 

позакореневих підживлень мікродобривами (2024 р.), т/га 

Позакореневе 

підживлення 

рослин 

Н
о

р
м

а 
в
н

ес
ен

н
я
 

м
ік

р
о

д
о

б
р

и
в
, 
л
/г

а Сорт  Середнє 

Журавка Факел 

т/га 
± до 

контролю т/га 
± до 

контролю 
т/га 

± до 

контролю 

Без 

мікродобрив 

(контроль) - 2,60 - - 2,65 - - 2,63 - - 

Оракул 

мульти-

комплекс 2,0 2,84 0,24 - 2,90 0,25 - 2,87 0,24 - 

Яра Віта 

Рексолін 2,0 2,93 0,33 0,19 2,97 0,32 0,17 2,95 0,32 0,18 

Інтермаг – 

олійні 2,0 2,88 0,28 0,14 2,91 0,26 0,11 2,90 0,27 0,13 

НІР0,05        0,07   

 

За роки досліджень урожайність сорту Журавка варіювала від 

3,19 т/га (контроль – без позакореневого підживлення 

мікродобривами) до 3,65 т/га за застосування Яра Віта Рексолін у 

нормі 2,0 л/га (рис. 5.2). 

Приріст до контролю складав 0,34 т/га за мікродобрива Оракул 

мультикомплекс (2,0 л/га), 0,46 т/га – Яра Віта Рексолін (2,0 л/га) і 

0,40 т/га – за Інтермаг – олійні (2,0 л/га). 
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Рис. 5.2 Урожайність насіння сорту Журавка редьки олійної в 

залежності від позакореневих підживлень мікродобривами  

(2022–2024 рр.), т/га 

 

Середня за роки досліджень урожайність насіння сорту Факел 

варіювала від 3,29 т/га (контроль – без позакореневого підживлення 

мікродобривами) до 3,74 т/га за застосування Яра Віта Рексолін у 

нормі 2,0 л/га (рис. 5.3).  

 
Рис. 5.3 Урожайність насіння сорту Факел редьки олійної в 

залежності від позакореневих підживлень мікродобривами  

(2022–2024 рр.), т/га 
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Приріст до контролю складав 0,34 т/га за мікродобрива Оракул 

мультикомплекс (2,0 л/га), 0,45 т/га – Яра Віта Рексолін (2,0 л/га) і 

0,40 т/га – за Інтермаг – олійні (2,0 л/га). 

Дані рисунку 5.4 висвітлюють вплив факторів на урожайність 

насіння редьки олійної.  

За статистичною обробкою вплив сорту (А) становив 24 %, 

мікродобрив (фактор В) – 32 %, їх взаємодія (АВ) – 12, погодних 

факторів (інші) – 32 %. 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 5.4 Вплив факторів на урожайність насіння  

сортів редьки олійної (2022–2024 рр.), % 
 

5.4 Маса 1000 насінин, енергія проростання та лабораторна 

схожість  зібраного насіння 

Розширення посівних площ під редькою олійною вимагає 

виробництва достатньої кількості високоякісного насіння. Проблему 

формування посівних якостей насіння різних культур досліджували 

ряд вчених, проте редьці олійній присвячено недостатню кількість, що 

потребує подальшого наукового узагальнення. 

Під впливом мікродобрив формувалася висока маса 1000 насінин 

(рис. 5.5). Середній її показник у сорту Журавка варіював від 9,13 г на 

контролі (без мікродобрив) до 9,65 г за позакореневого застосування 

Яра Віта Рексолін. Незначне зниження даного показника на 0,11 г було 

на варіанті внесення мікродобрива Інтермаг – олійні (2,0 л/га) і на 0,32 г 

за внесення Оракул мультикомплекс (2,0 л/га). Найвищу масу 1000 

насінин (9,48–10,05 г) сформували рослини редьки олійної у 2022 р., а 

найнижчу (8,74–9,15 г) – у 2024 р. 
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Рис. 5.5 Маса 1000 насінин сорту Журавка редьки олійної залежно 

від позакореневих підживлень мікродобривами (2022–2024 рр.), г 
 

Аналогічну закономірність спостерігали і на сорті Факел 

(рис. 5.6). Середній показник на контролі (без мікродобрив) становив 

9,24 г і зростав до 9,86 г за позакореневого застосування Яра Віта 

Рексолін. Підвищення даного показника, відповідно складало 0,19 г за 

внесення Оракул мультикомплекс (2,0 л/га), на 0,40 г – за Інтермаг – 

олійні (2,0 л/га) і 0,62 г – Яра Віта Рексолін (2,0 л/га). 

 

Рис. 5.6 Маса 1000 насінин сорту Журавка редьки олійної залежно 

від позакореневих підживлень мікродобривами (2022–2024 рр.), г 
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Найбільший вплив на масу 1000 насінин мали мікродобрива 

(фактор А) внесено позакоренево – 50 %, сорт (В) – 8, їх взаємодія (АВ) 

– 17, погодні фактори (залишкове) – 25 % (рис. 5.7). 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 5.7 Вплив факторів на масу 1000 насінин сортів редьки 

олійної (2022–2024 рр.), % 

 

В усі роки досліджень енергія проростання зібраного насіння 

була високою і становила у 2022 р. – 91,9–92,7 %, в 2023 р. – 90,4–92,3, 

в 2024 р. – 89,5–90,6 % (рис. 5.8). 

 
Рис. 5.8 Енергія проростання насіння сортів редьки олійної 

залежно від позакореневих підживлень мікродобривами  

(2022–2024 рр.), % 
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позакореневого застосування мікродобрив була сильною прямою (r = 

0,916–0,990). 

Таблиця 5.16 

Кореляція (r) між масою 1000 насінин і енергією проростання 

редьки олійної залежно від позакореневого застосування 

мікродобрив (2022–2024 рр.) 

Позакореневе 

підживлення 

рослин 

Норма 

внесення 

мікро-

добрив,  

л/га 

Маса 1000 

насінин,  

г 

Енергія 

проростання, 

% 

r 

Без 

мікродобрива 

(контроль) - 9,18 90,6 0,582 

Оракул 

мультикомплекс 2,0 9,38 91,5 0,972 

Яра Віта 

Рексолін 2,0 9,75 91,8 0,990 

Інтермаг – 

олійні 2,0 9,59 91,8 0,916 

 

Високий відсоток енергії проростання забезпечував лабораторну 

схожість зібраного насіння редьки олійної на рівні: у 2022 р. – 95,2–

96,1 %, в 2023 р. – 94,5–96,0, у 2024 р. – 93,8–94,8 % (рис. 5.9). 
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Рис. 5.9 Лабораторна схожість насіння сортів редьки олійної 

залежно від позакореневих підживлень мікродобривами  

(2022–2024 рр.), % 

 

Для редьки олійної характерний високий ритм лінійного росту і 

накопичення надземної маси і характеризується швидким відростанням 

та високою отавністю, що дозволяє збирати два врожаї зеленої маси. За 

нашими дослідженнями у 6 стадії росту (цвітіння, ВВСН 65) маса 

рослини сорту Журавка становила 23,8 г,  Факелу – 24,3 г, в т. ч. коренів 

– 5,4 і 5,9 г, надземної частини – 18,9 і 19,7 г (табл. 5.17).  

Таблиця 5.17  

Структура рослин редьки олійної в 6 – основній стадії (цвітіння),  

фаза розвитку ВВСН 65 (2022–2024 рр.) 

Показник 

Сорт, рік 

Журавка Факел 

2022 2023 2024 
серед-

нє 
2022 2023 2024 

серед-

нє 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Маса 

рослини, г 22,2 25,8 23,5 23,8 22,8 26,1 23,9 24,3 

у т. ч. 

коренів 4,7 6,3 5,2 5,4 5,1 6,7 5,9 5,9 
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Продовження таблиці 5.17 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

у т. ч. 

вегетативна 

частина 17,9 20,4 18,5 18,9 18,8 21,0 19,3 19,7 

Маса 

кореневих 

решток в 

ґрунті, т/га  11,2 13,4 12,0 12,2 12,1 14,0 12,7 12,9 

Маса 

надземної 

частини 

рослин, т/га  40,9 44,2 42,3 42,5 41,0 44,9 42,8 42,9 

 

Як сидеральна культура редька олійна формувала велику 

вегетативну масу – 42,5–42,9 т/га і залишала в ґрунті 12,2–12,9 т/га 

кореневих решток. 

Отже, на сірих лісових поверхнево оглеєних ґрунтах Західного 

Лісостепу з низькою природньою родючістю, застосування 

мікродобрив по листках рослин редьки олійної було дієвим 

агрозаходом.  

Позакореневе підживлення рослин мікродобривами було дієвим 

впливом на ростові та продуктивні процеси, забезпечуючи їх повною 

мірою потрібними елементами у критичні фази росту та розвитку. За 

варіантів їх застосування період дозрівання насіння подовжувався на 

2–3 доби.  

На фоні мінерального живлення мікродобрива: Оракул 

мультикомплекс, Яра Віта Рексолін, Інтермаг - олійні внесені по 

листках у фазу цвітіння (макростадія 6, ВВСН 69) швидко і 

продуктивно поглиналися рослинами, збільшуючи синтез органічної 

речовини. За їх застосування площа листкової поверхні рослин 
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зростала на 2,3–4,6 тис. м2/га, чиста продуктивність фотосинтезу – на 

0,43–0,77 г/м2 за добу. 

Збільшення надходження елементів живлення до рослин через 

кореневу систему і листя поліпшувало умови для утворення 

генеративних органів, що забезпечувало високий рівень 

продуктивності. За мінерального фону – N30P60К70 + N50 (4–6 листків) 

+ N20 (квітконос головного пагона) сорти редьки олійної  забезпечили 

високу врожайність насіння 3,24–3,70 т/га, з приростом від 

мікродобрив 0,34–0,46 т//га. Різниця за урожайність насіння між 

сортами Журавка і Факел була недостовірною і становила 0,09–

0,10 т/га. 

Частка впливу мікродобрив у позакореневому підживленні 

рослин редьки олійної на урожайність насіння становила 32 %, сорту 

– 24, їх взаємодія – 12, погодних факторів – 32 %. 

Під впливом мікродобрив формувалося насіння з вищою на 

0,20–0,57 г масою 1000 насінин. Найвищу масу 1000 насінин (9,49–

10,22 г) сформували рослини в 2022 р., а найнижчу (8,86–9,26 г) – у 

2024 р.  

Відсоток впливу факторів на масу 1000 насінин становив: 

мікродобрив – 50, сорту – 8, їх взаємодія – 17, погодних факторів – 25. 

Посівні якості зібраного насіння редьки олійної в усі роки 

досліджень були високими: 90,6–91,8 % (енергія проростання), 94,5–

95,6 % (лабораторна схожість) з приростом даних показників від 

мікродобрив – 0,9–1,1 і 0,5–1,1 %. 

Кореляція між масою 1000 насінин і енергією проростання була 

прямою сильною (r = 0,916–0,990).  

Редька олійна як сидеральна культура в 6 стадії росту (цвітіння, 

ВВСН 65) формувала велику вегетативну масу – 42,5–42,9 т/га та 

залишала в ґрунті 12,2–12,9 т/га кореневих решток. 
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РОЗДІЛ 6  

 

ЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА АГРОТЕХНОЛОГІЧНИХ ПРИЙОМІВ 

ВИРОЩУВАННЯ РЕДЬКИ ОЛІЙНОЇ 

 

Інноваційні розробки спрямовані на отримання додаткового 

ефекту від впровадження становлять основу наукових досліджень і є 

вагомим потенціалом аграрного сектору економіки держави та 

винагородою виробникам за ризики. Висока вартість матеріально-

технічних ресурсів (мінеральних добрив, засобів захисту рослин, 

дизельного палива тощо) є однією з найактуальніших проблем 

сільськогосподарського виробництва сьогодні. Тому важливими 

напрямками наукових досліджень є впровадження нових 

високопродуктивних сортів, як засобів виробництва, використання 

насіння високих генерацій для сівби та удосконалення елементів 

технологій вирощування сільськогосподарських культур [147, 148].  

Найбільш оптимальні з виробничої точки зору варіанти 

виробничого процесу характеризують економічні показники. Чистий 

прибуток, що є різницею між грошовою виручкою та витратами на 

виробництво і реалізацію продукції, вважається основним 

економічним показником для оцінки прибутковості господарства [149, 

150].  

 

6.1 Рентабельність виробництва насіння редьки олійної 

залежно від норм внесення мінеральних добрив 

Дані таблиці 6.1 вказують, що за високої  ціни на насіння редьки 

олійної – 30,0 тис. грн/т, вартість реалізованого насіння зростала з 

37,2 тис. грн на контролі (без добрив) до 100,8 тис. грн за норми 

внесення N110P90К100. Порівняно з контролем (16,1 тис. грн/га) 

внесення добрив збільшувало суму затрат на вирощування редьки 

олійної до 34,4 тис. грн/га, однак умовно-чистий прибуток зростав з 

21,1 до 66,4 тис. грн/га. Найнижчу собівартість продукції 8,61 тис. 
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грн/т і найвищу рентабельність виробництва насіння – 248,3 % 

отримали на варіанті найменшої норми внесення мінеральних добрив 

N60P30К35. Однак  порівняно з контролем (без добрив) усі норми 

внесення добрив були рентабельними – 61,9–117,2 %. 

Таблиця 6.1  

Економічна ефективність виробництва насіння редьки олійної  

залежно від норм внесення мінеральних добрив (2022–2024 рр.) 

Норма внесення 

мінеральних добрив,  
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1
4
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1
6
 

В
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С
Н

 

5
2

–
5
3
 

Контроль 

(без 

добрив) - - 1,24 37,2 16,1 21,1 13,0 131,1 - 

N30P30К35 N30  2,81 84,3 24,2 60,1 8,61 248,3 117,2 

N30P60К70 N40 N20 3,13 93,9 30,3 63,3 9,7 209,0 78,0 

N30P90К100 N50 N30 3,36 100,8 34,4 66,4 10,2 193,0 61,9 

Примітка. Вартість 1 т насіння редьки олійної в цінах 2024 р. – 30 

тис. грн. 

 

6.2 Рентабельність виробництва насіння редьки олійної 

залежно від передпосівної обробки мікродобривами 

Застосування мікродобрив у передпосівній обробці насіння 

порівняно з контрольним варіантом збільшувало вартість реалізованої 

продукції з 99,9 тис. грн до 108,6 тис. грн за суми витрат 34,4–35,5 тис. 

грн/га (табл. 6.2). Умовно чистий прибуток зростав з 65,5 тис. грн/га до 

75,2 тис. грн/га, а собівартість 1 т насіння знижувалася з 10,3 тис. грн 

до 9,51 тис. грн. Рентабельність на контролі (без передпосівної 
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обробки насіння мікродобривами) становила 190,4 % і зростала на 

13,9–2,4 % за їх примінення. 

Таблиця 6.2  

Економічна ефективність виробництва насіння редьки олійної  

залежно від мікродобрив у передпосівній обробці (2022–2024 рр.) 
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% 
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конт-
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Контроль (без 

мікродобрив) 3,33 99,9 34,4 65,5 10,3 190,4 - 

Оракул 

насіння 3,56 106,8 35,1 71,7 9,51 204,3 13,9 

ЯраВіта 

Брасітрел 

Про 3,69 110,7 35,5 75,2 9,62 211,8 21,4 

Вітазим 3,62 108,6 35,3 73,3 9,75 207,6 17,2 

 

6.3 Економічна ефективність застосування мікродобрив у 

позакореневому підживленні рослин редьки олійної 

Позакореневе внесення мікродобрив дозволяло збільшити 

вартість реалізованої продукції з 97,2 тис. грн на контролі (фон 

N110P90К100, без позакореневого підживлення мікродобривами) до 

111,0 тис. грн за внесення Яра Віта Рексолін (табл. 6.3). Сума витрат 

на 1 га становила 34,4–36,3 тис. грн, умовно чистий прибуток 62,8–

74,8 тис. грн, собівартість – 9,8–10,6 тис. грн. Рентабельність 

виробництва насіння на контрольному варіанті становила 182,6 % і 

вищою на 17,4–24,0 % була за позакореневого застосування 
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мікродобрив. Найвищу рентабельність виробництва насіння редьки 

олійної забезпечило мікродобриво Яра Віта Рексолін – 206,6 %. 

Таблиця 6.3  

Економічна ефективність виробництва насіння редьки олійної  

залежно від позакореневого застосування мікродобрив  

(2022–2024 рр.) 
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Без 

мікродобрива 

(контроль) 3,24 97,2 34,4 62,8 10,6 182,6 - 

Оракул 

мульти-

комплекс 3,58 107,4 35,8 71,6 10,0 200,0 17,4 

Яра Віта 

Рексолін 3,70 111,0 36,2 74,8 9,8 206,6 24,0 

Інтермаг – 

олійні 3,64 109,2 36,3 72,9 10,0 200,8 18,2 

 

З економічного аналізу видно, що із внесенням мінеральних 

добрив рівень рентабельності виробництва насіння редьки олійної 

зростав на 61,9–117,2 %. Найвищий показник забезпечила найнижча 

норма внесення N30P30К35 + підживлення N30 (в фазі ВВСН 14–16) – 

248,3 %; 

– передпосівна обробка насіння мікродобривом ЯраВіта 

Брасітрел Про в нормі 1,0 л/т сприяла отриманню рентабельності 
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211,8 %, що більше на 7,5 % до мікродобрива Оракул насіння (1,0 л/т) 

і на 4,2 % – до Вітазиму (1,0 л/т); 

– вплив позакореневого внесення мікродобрив на фоні 

мінеральних оцінено вищим на 17,4–24,0 % рівнем рентабельності до 

контролю (без мікродобрив). Найбільш економічно вигідним було 

застосування мікродобрива Яра Віта Рексолін в нормі 2,0 л/га, за якого 

рентабельність становила 206,6 %. 
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ВИСНОВКИ 

 

За теоретичного узагальнення та нового розв'язання наукового 

завдання, що стосується обґрунтування процесів формування 

урожайності й якості насіння сортів редьки олійної під впливом 

системи живлення рослин, яка включає норми внесення мінеральних 

добрив з поетапним підживленням азотом, передпосівну обробку 

насіння та позакореневе підживлення мікродобривами за різними 

фазами органогенезу можна зробити висновки: 

1. Встановлено, що висока якість посівного матеріалу, достатні 

запаси продуктивної вологи шару ґрунту 0–10 см, оптимальна 

температура повітря в період сівба–сходи сприяли отриманню 

польової схожості на рівні 94,2–95,2 %. Збільшення фосфорно-

калійних добрив за норми N30P90К100 забезпечувало достовірне 

підвищення даного показника на 1,0 %. 

2. Мінеральні добрива впливали на загальну тривалість 

вегетаційного періоду і окремих міжфазних періодів продовжуючи на 

3–4 доби період вегетації сортів. Під їх впливом площа листкової 

поверхні зростала на 11,1–21,5 %, а чиста продуктивність фотосинтезу 

становила 4,64–5,54 г/м2 за добу. 

3. Краще живлення рослин сортів редьки олійної, обумовлене 

внесенням мінеральних добрив, сприяло підвищенню структурних 

показників рослин, що впливало на продуктивність рослин. За 

внесення мінеральних добрив вихід кондиційного насіння редьки 

олійної збільшувався на 12–21 %, прирости урожайності насіння 

складали 1,57–2,12 т/га. Найвищу врожайність насіння – 3,36 т/га та 

зеленої маси – 38,3 т/га забезпечила норма внесення N30P90К100 + N50 

(ВВСН 14–16) + N30 (ВВСН 52–53). За такого варіанту маса 1000 

насінин становила 9,18 г, енергія проростання – 90,5 %, лабораторна 

схожість – 94,4 %. Вплив мінеральних добрив (фактор А) на масу 1000 

насінин становив 55 %, сорту (В) – 9, їх взаємодія (АВ) – 27, інших 

факторів – 9 %. 
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4. Ефективність передпосівної обробки насіння редьки олійної 

мікродобривами: Оракул насіння, ЯраВіта Брасітрел Про, Вітазим в 

нормі по 1,0 л/т сумісно з інсектицидної дії протруйником Модесто, 

48 % т. к. с. (12,5 л/т) підтверджена зростанням польової схожості 

висіяного насіння на 1,9–3,4 %, продовженням тривалості вегетації 

сортів, збільшенням показників фотосинтезу.  

5. На фоні мінерального живлення N30P90К100 з підживленням 

азотними + N50 (ВВСН 14–16) + N30 (ВВСН 52–53) та передпосівної 

обробки насіння мікродобривами показники структури рослин були 

вищими, що обумовило приріст урожайності – 0,23–0,36 т/га. 

Найбільш ефективним було застосування мікродобрива ЯраВіта 

Брасітрел Про (1,0 л/т), яке за врожайністю насіння достовірно 

переважало Оракул насіння (1,0 л/га) на 0,13 т/га і недостовірно з 

Вітазим (1,0 л/т) – 0,06 т/га. 

6. Оптимальне забезпечення рослин редьки олійної макро- і 

мікродобривами позитивно впливало на формування показників 

посівних якостей насіння. За їх застосування маса 1000 насінин була 

вищою на 0,19–0,35 г, енергія проростання – на 0,6–1,7 %, лабораторна 

схожість – 0,6–1,2 %. Між масою 1000 насінин та врожайністю 

кореляція була пряма сильна (r = 0,943–0,963).  

7. На фоні мінерального живлення рослин мікродобрива: Оракул 

мультикомплекс, Яра Віта Рексолін, Інтермаг – олійні в нормі по 2,0 

л/га внесені по листках у фазу цвітіння (макростадія 6, ВВСН 69) 

подовжувати на 2–3 доби період дозрівання насіння, зростання площі 

листкової поверхні на 2,3–4,6 тис. м2/га, чистої продуктивності 

фотосинтезу – 0,43–0,63 г/м2 за добу. 

8. Позакореневе підживлення рослин мікродобривами за 

мінерального фону N30P60К70 + N50 (4–6 листків) + N20 (квітконос 

головного пагона) було способом ліквідації дефіциту мікроелементів в 

досліджуваних сірих лісових поверхнево-оглеєних ґрунтах і 

обумовлювало формування високої врожайності насіння – 3,24–

3,70 т/га, з приростом від мікродобрив – 0,34–0,46 т//га. Різниця за 
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продуктивністю між сортами Журавка і Факел була незначною (0,06–

0,16 т/га).  

9. Під впливом мікродобрив  насіння формувалося з вищою на 

0,20–0,57 г масою 1000 насінин, найвищим (9,45–10,22 г) даний 

показник був у 2022 р., а найнижчим (8,86–9,26 г) – у 2024 р. Маса 1000 

насінин забезпечувала вищі на 0,9–1,1 і 0,5–1,1 % показники енергії 

проростання та лабораторної схожості. Кореляція (r) між масою 1000 

насінин (г) і енергією проростання (%) на варіантах позакореневого 

застосування мікродобрив була сильною прямою (r = 0,916–0,990). 

10. Сидеральна продуктивність редьки олійної в 6 стадії росту 

(цвітіння, ВВСН 65) становить 42,5–42,9 т/га вегетативної маси та 

12,2–12,9 т/га кореневих решток. 

11. Найвищу рентабельність виробництва насіння сортів редьки 

олійної забезпечила норма внесення мінеральних добрив N30P30К35 + 

підживлення N30 (в фазі ВВСН 14–16) – 248,3 %. За фону живлення 

рослин N30P90К100 з підживленням азотними добривами + N50 (ВВСН 

14–16) + N30 (ВВСН 52–53) найбільш ефективними були: 

мікродобриво ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т) – у передпосівній 

обробці насіння (211,8 %), та Яра Віта Рексолін (2,0 л/т) – за 

позакореневого внесення (206,6%). 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

Для отримання стабільно високої врожайності високоякісного 

насіння редьки олійної, господарствам різних організаційно–правових 

форм власності Західного Лісостепу України вирощувати 

продуктивний сорт Факел:  

–  на сірих лісових поверхнево-оглеєних ґрунтах 

застосовувати норму мінеральних добрив – N30P90К100  з підживленням 

N50 у фазах (ВВСН 14–16) + N30 (ВВСН 52–53);  

– передпосівну обробку насіння проводити мікродобривом 

ЯраВіта Брасітрел Про (1,0 л/т) у баковій суміші з протруйником 

Модесто, 48 % т. к. с. (12,5 л/т); 

–  за позакореневого внесення використовувати мікродобриво 

Яра Віта Рексолін в нормі 2,0 л/т у фазу цвітіння (макростадія 6, ВВСН 

69). 
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